


Del San Carlos 

se fugaron RPcar 

Luciano Valero informó al Presidente Herrera 
de la fuga del San Carlos a las 7:25 

M i l q ~ I a ,  8 Gpcc l i l )  Nlnrlez Chounán y el ministro de 
El presidente Luis Hemra y rl m- Relicioner In tenom Luciano Ya- 

nistm de la Dcfensa, general de di. lero. y hahlom<i vana  minuto6 en 
visión Vicente Lwr N w a e r  Chou pnvado 
nbn. fueron donnadoc esta noche a 
r u  rtgrno de Colombia Sobre la hw Lwgo cuando el pnmer mmdata- 
del Cune l  Spn Culoc esu u r d e  da no teminó de oír el Nrnno nacional 
dos de los implKdor en el c m  del y cuando ahxdala el vehlculo pr 
rvl6n cubano rldenclrl. el ministro Lucirno Vrlrro 

Cuando r l  Presidente trrmln6 de le rntregb un pegueho papel. donde 
paur rrnru nulirar al batallón dr pmrume c6tnban n c n i w  Irr iiom. 
infantes .dr m a n a  que lo mkbib b r a  de lor hiaadoc del Cuartel San 
esta noche, w deiuvo con el ministro Cul<n y seguidamenir rrrnudb 1s 

converracib con el premier y el ni! 
nirtro de la l k f r n u  

Fstu caivrrs~c~oiies rnire el prr 
ridentc y rus ministros en pnvado ) 
cuando concluyen los actor p r o t w ~  
luer. son poco tmen tes  en pbtr 
termlnd i b m .  lo que u pir 
sume que el caso de Im dos higad-n 
impllcador en el uco del ~ 6 n  LU 

buio fur rI lema que k fue infoi 
mado con Jetallec d pnmer inuirla 
lano a las sirle y vrlnlicinco de eaU 
noche cumdo rrgrrra dc Colombi~ 

.- .m--- u r s  i r  -unr  m.8 
blerno de SrJvador Allende. 

A l  dlrtgtnte acclondernocrat1a. 
U le lndlcarnw que ha h ib ldo 
b i p t ~ u l i ~ l o n t i  acerca de la p n -  
lendlda entrev l r t i  del embala. 
dor y La wl lc i tud da aallo hec lu  
por  Hern in  Rlcardo y Lula PO.. . 
da Chrrllea. 

-%e be VI'upueJlo -rlportd- 
por elernenlilea ruonea de rea: 
p n m b I l k A d  veneroll iu. acr su. 
marnente d h c n t o  en cal, prime. 
ri *Upi del I r a v e  problema que 
H M. ha Pmwni ldo  porque 
hay U M  HA* de lnc6&l i r  en. 
h o l r u  eu... Tenla que ;alir 

Un visitante domino 
al soldado de guard!a 
en la celda de Ricardo 

' y luego escoltó 
vestido de militar 
a los dos acusados 

por la voladura 
del avión cubano 

hasta la calle 
Cerca del Cuartel 

se montaron 
en un Mavenck blanco 

dándose a la fuga 
(D-6 y D- l O) 

w r  C M : ~  ab. y 4110.' u 
v m y n l i  d6nde r; entnncea 
101 rcntlrnlenlor dernocrAUcw 
ddnde e i U n  lo* prlnclplor d e m i  
crótlcoa. "Prrc lurnentb .hl ea 
donda noaotror tenernw que con- 
tmn l i rno r  con el cornunlarno y 
con todu lu d c d r l i u i  loWlm. 
rtrs". - ' De l o  expuealo por  usted w 
p u d e  deducir que ea aorpechasa 
la  t o n n i  como loa lugit lvor In. 
r r e u m n  a la  realdenclr del ern. 
bajador chUeno? 

-2oniidet-O muy  turbto i d a  
*ate problema pero no qulem 
a d * l u i l i r  ~ l ~ t o n e a  nl qutero 

Ü X  To<oTXh. iYnGX G 
lornblr. 

-Corno c m  rnt obllgacl6n de 
vtnezolano y de arnlgo de Ca- 
lornbla. la envlb un t e l e ~ r a m a  de 
lellcltacldn por au u c e n x ,  a l  po 
der. Yo. desde lucpo. habria de- 
wado e l  trtunlo de Alfonso I d p e z  
Klchelaen. wn) estoy m u y  satis. 
lecho Y creo que B e l l u r l o  Betan- 
cur  no. otrece una extraordlna. 
d a  ptrapcctlva. l i n l o  en la  poli. 
Uca l a l l n o a r n e r l c ~ n  como en 
1aa relictonea colornbo-venezola 
nu. No creo que hayan i l l t r n .  
clonea negatlvaa en nlnpiin aentl. 
do. 



PARA SUSCRIPCIOHES 

duncnbIinhmC& 
cb. be m b r c  T i n u .  mldn 
Utsid. de me. 

H h t m  trnb. d unhlrdor 
r a m m h h c a i m i v h a n t n  
un CM plIn6J. Laudo un 
w d t p b c L u y r l M ! n I l & u  
Omsc,k  ritihl m el rcm 
pxrb (obk& i w mlilbn 
be1 BnllU OUmp(0J 6( a l l e  
gus vitm i c m w w  Dbn 
br JlKgu P v u m c d  
pr6rlnuii 1 rrrllun. 

Por ni prrbe. d Ltrcrr wn- 
Luio. GtrmAn Curnm. ata. 
hmI r~~ f .& le%vd . * r r  
QwPPII16Ddahitbd@mce 
lrwlnliir pr WtvL16n. 

L8h w mi$. cuen& Ir 
w b n  Itma abrb3 Ii pxpicr(r 
a H e & R k v d o ~ a M  
CurOa, &7m k ndlllcua~ 
pus v t ~ h  tn kiici de ulb y 
PlClcm hblu aa rl unlxJa- * 
dx. 

L A w l n U A ~ d e i n  
r h n  TtrCP hY IlUlUl ll 
~ M J L Q  -h. p*r Lpull 
m a m l r r h r n h f d d c n .  
c k  Flnilmcnk locdluni J 
tJr4 y p3aerbnncnu ll ml. 
ninh conwkm 

pitmn u\ir dd pml. ut* knto cm y 
iIb, d d k u i  ubrlltrm i qukn porterbmw 
ie &:m td Ii CM'. 
"Ln ñ@a mtnnm a, Ii tmbrbda 61 

cñOc y t a u  ilml%k!m ul b cammlab al Lllnktc 
rk & R&cimi E x i u b r c c " .  

.'El pwidenle & la Rcpibllci ordcnb Ii 
ipnurr 6e un proctm m J l k  bc LnnlUCicldn 
a t r t  b rcvnlccimienlcl mn i 1  Iln dc t n i b l t  
nr r t i p . u W d c c  y rpllcu iu v ~ b n u  
lcplle~ pue commndrn". 
"Ln icrvlrhn & re@rldid ¿el Wub a&. 

h k n  iveri@ac&rei pan beltrmlnir lodu 
Lu clrnuutancb i qrr Mkrc kyrr', 

.r iiirr..r wi i r  ruauncr WI m 
b l e r w  de Salvador Allende. 

A l  dlrlgente acclondarnocratlc 
Ir le lndlcarnw que ha habldo 
eipcculaclonen acerca de la  pm- 
Iendld. entrevli ta del embala. 
dor y l a  w l l r l i u d  de ar l lo  hecha 
por H e d n  Rlcarbo y LUIS ~ o i a .  
da CarrUer. 

-Me he v m p u e i b  -rlportd- 
por elemenliien razonen de re.: 
w b l l l d i d  venazolinn. ser su- 
n u m e n t i  6Licnlo en e i l i  prime- 
m 8 I r W  del I rave  problema que 
M n>i ha Pmienl ido porque 
h i y  uru u r i e  de L ~ C ~ & U  en- 

O l r ~  ea... Tenla que ;alar 

wr contra h b i  y . ~  e110.-n 
vrepunl i  d6nde r s  anlancea 
l o i  aentlmtentor dernocrit lcoi 
dónde e i ldn l o i  pr inc lp lw dtm; 
crAllcon. "Pr tc lurnente ahl  ea 
donde norotrcu tenemw que con- 
f m n ~ r n o m  con el cornunlnmo y 
Con lodu lM d0Clr iMi  lalillh- 
rlnr-. 

---- ----- -. ..?.S-. 

rcslbn como Presidente de 
lornbli.  

-Corno era m1 o b l l ~ a c l 6 n  de 
venezolano y de amlgo de Co- 
lornbli.  l e  envlC un  ieleurama de 
lellcltacl6n por su ucenso  a l  po 
dar. Yo. d e d e  heno. habria de. 
Wado e l  tr iunfo de Alfonso LApa 
Mlchelien. pero e i loy muy  satlr. 
lecho y creo que tlellsifio 13etan. 
cur  non ofrece una ex t rao rd ln .  
r i a  pernpccllva. tanlo e n  la  p o l i  
t lca I a t l n o i r n e r i c ~ a  como en 
Iii mlacloner colombo-venezola. 
I1U. NO creo que hayan altera. 
cloner n t I a U v i i  en n l n h n  rentl- 
do. 
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i -  Hernán Ricardo y Luis Posada Carriles d'saiieron" de la prisión militar 

ddm de sddndos "vdaroti", al mediodía, d a  de los implicados en el sonado caso, pidiendo asilo en la 1 rmba@da CI Chiie. Ln represenhcibn diplomtitica gusrda hermetismo sobre d incidente. pero ¡flor& a 
' .kntiagosohre d hedio. L a  Carida fue tomada militarmente para evitar la salidn de los prófugos por esa vía. El 

8110 mando de k Disip mantuvo reuniones t& la tarde y parte de la noche. Las Fuemis Armadas están 
~nvestigando la fuga, en la md Ricardo y P m d a  habrían "dominado al teniente de guardia". (pdgino 10) 

- .si-. u uri i r  u i c u ~ m r  wi 
blemo de Snlvidor Allende. 

Al dlrlgentr icclondemocrntlr. 
U le Lndlcimoe pue ha hrbldo 
eipcculaclonen acerca de I i  prr- 
Icndld. entrevlita del embala. 
dar y Ir mliellud de iello hecha 
por Hernan Rlcirdo y Luli Poii .  
d i  CarrUei. 

-Me Fe prop~ciL0 -~poatb-.  
par tlemenlaler razones de res. 
poruibllldrd venerolani. i e r  #u. 
rnbmen:r dlrcreto en ella prime- 
n e b t u  del srave problema por 
u noi ha pmienlado porque 
hay uru  r r i e  de ~nc6p;illai en. 
trr o t r u  *M... Tenli que ; i b r  

ur contra Cuba y , ~  ello.' u 
vremnla dbnde e8 enlbncer 
108 icntlmlcnioe democrAllcw 
&de e r t h  loa princlpbr demo: 
crAtlcor "Preclumentr .N es 
donde noso tm tcnemw que con. 
fronlamoi con el comunlimo y 
con lodu Lni doctrtnii Iolallm. 
Hil". - 'De lo expueito por usted M 
p u d e  deduclr que e i  mrpcchora 

forma como loa f u ~ l l v o r  Ln. 
IreMron i I i  rerldencla del em- 
bajaclor chileno? 

-C'onrldem muy turbla todo 
*al* pmblemi. pero M qultro 
aO.luiUr o p i n l w s  nl aulem 

rc;16ncomoP~~1d;'n;a~Z Ca 
lornbia. 

-Como ercr m1 obllgrcl6n de 
venerolono y de imlgo de Co- 
lombli. le envlb un 1elcRrama de 
tellclUcl6n por iu  ascenso al w 
der. Yo, dcade luep.0. habría de. 
icado el triunfo de Alfonso IApcz 
Mlche1ren. pero crtoy muy si t l r .  
fecho y creo que B e l l ~ r i o  Helan. 
cur nos olrece una extraordlni. 
rib pcrrpectlv& lanlo en Ir poli. 
Uca Iatlnoimerlcaru como en 
Iai nl iclonai  cdombo-venezole. 
nu. No creo que hayan a l t r r .  
cbner  negitlvar en nlnpYn tcnU. 
da 
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Ciudad LL DIAKIO DL ~.\ !¿VAS 
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uvi,laron" del San Cnrios la acusados de "volar" el avicín ciibnno 

Por la puerta grande salieron Posada y Ricardo 

lo molestia prohibido Ilcgiu h t4 r  la puena y 

dc Fidcl que solamcnic "íl minisirir" 
nuedc cninr r kr auinia "Mar%- 

rcprcwn1:icWn conwlar cn c\a cmhdjda dc los dus ~c,o\  

lkdC rni,ncc,. ,.., rclJciirics 
ruedo\ del ciimcl S.ln C ' u h  

euhino.,,cnc,ol~ino cncucn- "ti" uhcmu, n.tdi'. ;iugiiirn. 
trin muy ~ ~ ~ ~ ~ , ~ ~ d ~ ~ .  Jcbidu a la 

Y ~ r u  ;pnr que cn lw*  - 
forma como el presidente de p""ilcrcrmma~n'rinrmui 
cub.,. ~ i d ~ l  (.;isln, rcrln,j a la qucd-nlc "el mi&ro" pucdc 
~usticia miliiar y hhxiendo luenes mi"r Ir Faw2 
alaque, pohlicor al c;ohierno 

-Son Urdcnes superiore*. No 

vcnczoliino ya prcsiJiJo por la¡% Mcmos 
Hentrp Cmpins. 4 r r o  u ha rc laudu Ir pu- 

di*. 

fn sentencia 

13 17 de scpiicmhrc de luaU 
cuando el C~in%cjo dc Guerra 
Pcrmancnic oy<i los seis capiiulos 
de los degatos Je Ir ddensa y el 
pronunciamienio dcl fiscd Moros 
Gondcz. w diju que en lar irc\ 
,uJicncir> sipicntcs Jcl iiitnirul 
dckrid emitir= cl fallo onwiral. 

tl cimir pa" .o 12 Conc M~rcial 
para uru scnicncia dcfiniiiva. 

U o s  ;uirn dc\puc\. .$un no ha 
ucumdo rl Idlo del miiirnu Ir¡- 
hun.11 niilil:~. 

Hace u- wninas el prucc- 
5 4 0  Orlando B o x h  sc decluo cn 
huelga Jdc hunbrc en cl cuancl 
San Carlur y d tdc  di¡. íuc iras. 
lddslo d hoxpiial mililar de rbln 
capital. donde aún pcrrnmecc. 

21 p<csidenic de la Conc Mar- 
i~:*. gcncrd Elw Garcir Darnos. 
hr rciicrdo que ha íidoob~ctodc 
prcsioncs pcrmancntes y quc 
mientras c.13 rituxión whsist~ el 
no ii>oi;irr la Jccikin. 

Un hombre en l a  
ventana 

A 1.1, w ic  y meúii dc Ir noshe 
en IJ cJlc Oi.in~.i en Ir urbiniw 
cton VJlc Arnh.1. cbia dcacn~ 
hcnie r la rcudcrr.ia dcl cmiu 
~dor chilcmr t nriouc dc C i i % t ~  

1.0s "saturnos" 
sc reúnen 

wi,,disld, l d c n ~ l ~ , i ~ ~  ruga de b J~I, 1n~t411ci.dt~~ en );a , prcyuntdr \i Y ,,,lc~cn ;ricrc.ir 
vtrl.&r~ Jcl asialn oih.irti' 

S . * t . , .  .:. , ..tJ.i iinil Jc b r  p<ucewh~ par 1.1 picn;i dr Ir rc\idcncia Jcl cm 
l I I I  i n l,,,eu,,l ,,ri,u,,n,, . I ,.,, d,,, chilcm, .,m inf,iinl~ii, Un-' hin.* ii.iic* <Ic 

c .  I 1 n i n i i  ,,.,,, w ~ , ~ ~ J < ,  lAir.ini,, 1 ,,i,, 13 ,,,.,J., I,,, do, ftinii,ri.rlii, IJ ~ ' * t n l ~ ~ t ~ ~  t&hm1~~ '~  un,* lu~'nlC 

iba , . I  , la , p4ri.i , , \cnc/iil.tii~ , , , ,  qiic. , ( . r r  r e d  I l .  U \ i p . v c r i J i i \ c u n l u y ~ ~ n c p a ~ .  h'cn iníiirni'd'i r"nrcwJii 

~ , . . ~ h '  rrii tcrmin.rnirmcntrr 11- ~ n n ~ w l c \  tefe* dr c v  

U n  domingo agirndo 

1 YCI WA c..neuwr me# /O 
bienio de Salvador Allende. 

A l  dlrlgenle acclondemocratlr. 
t a  le indlcamoa que ha habldo 
eipcculrcloner acerca de la  prr. 
tendld.. entrevl r l i  del embala- 
dor y la  aoilcltud de arl lo hech. 
por Hernbn HlcaFdo y Luir  Poia- 
da Carrilsi. 

-Me he pmpur i lo  -rtportb-. 
por e lemenlr l r i  razone# de rei. 
ponubll l&d venewlani. re r  su- 
mamente discreto an c i ta  prlme. 
n etapa de! arave prohlema que 
B 4  MI h pmwnáado. pomue 
hay u M  urh da inc6pnirri. en. 
lm o l r u  eu... Tenia que c i ta r  

wr emm cuba Y,X ello.- M 
pregunta d6nde er enlancer 
loa nn t lm len tm democritlcor. 
ddnde e i u n  lor prlnciplor dem* 
cr i t lcor .  "Preelurnenlt .hl ar 
donde nosotnu lcnemoe que con- 
tmntarnoi con e1 comunlrmo y 
con WM lu doc(rlnir totallb. 
r (8 l " .  - Da lo  expuerto por u i led  M 
p u d e  dcduclr que e i  u~ipechora 
la  fonna como lo# tu,gitlvor In. 
gremmn a la  rerldencla del rm. 
bajador chlleno? 

-20ni idt ro muy tu r t lo  i d o  
e i t r  pmblrma. psm no quiero 
a Q c l ~ i i r  oplnlo<ur n l  qulero 

---- i--a-". -. -a-. Iv 
1ar16n como P m ~ i d t n i t  be Co- 
lomblr. 

-Como e n  m l  obllgacl6n de 
venezolano y de arnlgo de Con 
lombla. le envlC un hlenrarna de 
fe l lc l i~c l6n por i u  lacenro a l  po. 
der. Yo. d e d e  luego. hobría de. 
seado el tr lunlo de Al lonm Idpez 
Mlchelren. pero eitoy muy batir- 
techo y creo que Bellsrrlo Hehn. 
cur nor ofrece una exlraordlna. 
t ia  peripcctlvr. tanto en I i  poli. 
Ika I i t l n o a m e ~ c i n i  como en 
l a r  relaclonri colornbo-vencaola. 
nM. N o  creo que hayan al l r ra.  
clonei n e ~ a t l v a r  en nlngtin ien l l -  
do. 
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CRONICA DE UNA FUGA ANUNCIADA - 
La fuga de Hernán Ricardo y Posada Carriles 

i sigue poniendo en entredichos 
f la justicia militar venezolana 

fuga del Cuartel San Carlos de dos de los principales implicados en "la voladura del avión cubano" era, "tan 
j iqunciada" como la tragedia que 10 procedió. Todo puede esperarse de una justicia sometida a las presiones " - 

~ l i t icas, y de unas policías constituida por hampones terroristas. i b  
i.lndo Patricio Carrasco escuchó desde 

han?, "el e x p i "  de R;i$io Caracas 
hvision pcnso que habla c;iicio el 
:ral Pinochet Llevaba vrtriiis scriiiinas 

..;+randa la noticia. sacudido por 
',. .:ores y llamadas telefónicas. con Ic, 
.-nios literalmente de punta. Ahora. en- 
.: el ruido de la ducha. la niusiquita del -. istin y la voz gruesa y lejana del 
,;utor. escuchó aquel las palabras: 
('hile" "asilo" "embajada". En un 

.:iundo construyo mentalmente la frase: 
presidente de Chile se asilo en una 

:;;bajada". SaliO del baiio dando brincos, 
::i.ihonado. empapando los muebles y la 

se acaban de fuear del Cuartel San 
Carlos" "¿Quien? dijo Patricio ¿el 

~Or lando  Bosch ese?. "No vale" respondió 
Olga Teresa "Orlando Bosch es el que se 
está muriendo en el hospital Militar. lus 
fugados son un tal Ricardo y ur! tal 
Posadas. que estaban presos en el San 
Carlos" Patricio Carrasco regresó en- 
tonces a la realidad. como un autómata se 
paró y se dirigib a la puerta del hano. 
Mientras abria la ducha pensó entre dien. 
les: "Estas venezolanas si son optimistas. 
Creen que la democracia les va a durar 
toda la vida". 
Pero la noticia se había regado - ~ o m o  

21 tumulto d e  periodistas y curiosos fueron los primeros e n  aperconarse frente a la 
'esidencia del  Embajador. 

. o .  :4ornbra, a punto de gritar "Viv;i clii le" pólvor;~. ; en estricto sentido h;ihie prcrt.o- 
' x '  tuvo tiempo. El locut(,r terliiini, <ji- callo un;\ conrnt~i im. A las Y cfr. I ; I  nc;chc. 
.'~'nd() que " I < M  detenidos !lnhi;i- ya er;i cono cid;^ por el grueso (que en cs;i 
':~y;ido del Cu;lrtsl s ; ~ ~ ~  ~ ; ~ ~ l ~ , ~ .  vc.sl lll,,s tior;i J~~scans;ih;i i lesp~6s de un di ii de 
- : ~ l i t ; ~ ~ ~ ~  huyendo e n  u n  ~ ; ~ ~ , , ~ , ~ k  pl;iy;i) dc I;i opiniim vc.rierolaii~i y se h;~ti;i 
7hnc~)" conio ;iii~ustiíi t;irito e11 10 p)l ~tico. co~iio 

.ransniisión la riotici;i, " N ( ,  . v;ile, desprc\~e~iidos. ya ii I ; IS  diez surgiiin I ; L ~  
:.'hile estar son;lnJo. Pinochet cstii prinic";~~c.on,jetur;~s sohrc ~ i ) r i i ~  huhi;iri 

que ci\r;~p;~cll(, e niorrocc,y, lAo que t'ug;\iIo. si hiihiii O no ~Oiiipl ices. si el 
;'.\si> fue que 'los I(K tipos qiic cstiib;ilr gohir'rno de Chile dariii o ni) el asilo 
Xsos  por h;lbcr e l  ;i\,iijn cub;ino sohrc Iiis rc;icciones del pohicriio cuhaiio 
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- ... H... V I 1  .a CIIIFYI.r O.1 
bh'w de Sdvrdor Allende. 

Al dirigente rcclondemocnllr. 
1. le Lndlcamoa que ha h ~ b l d o  
cipcculrclonei rcerca de L. pm. 
tendlda enlrevlila del ernbaja. 
bor Y la ~ l l c l i u d  de a i~ lo  h e c h  
por H e m h  Rlcardo y L U I ~  POU. 
da Chrrllri. 

-Me he p m p i e i b  -tipor;<)- 
por elerrtntalai razonei de rei: 
Oonub l l l dd  venczolaru. ie r  su. 
mamen14 diacrelo en e i h  primc 
ri del Vave  problema que 
M h a  pw.cn<.do p o r ~ u e  
hay U N  Mrie de 1nc6p;illu en. 
tm O t W  *u... Tmla que eitar 

A medianoche. mientras se acurrucaba 
bajo las sábanas y tocaba Ics cabellos 
dulces y tranquilos de Olga Teresa. 
Patricio Carriisco. volvía a pensar: "Dios 
mío icuundo terminar4 esta pesadilla?". 

La huelga de hambre 

El "caso de la voladura del avión 
cubano" cuya siniestra sombra azota 
cada cierto tiempo a la opinion pública 
venezolana, volvió a ser noticia hace 
aproximadamente 3 semanas cuando uno 
de los principales impl icados. Orlando 
Bosch. decidió declararse en huelga de 
hambre en el hospital Militar, a fin de 
presionar a la Corte Marcial para que se 
pronuncie a favor o en contra de la sen- 
tencia abolutoria dictada a su favor. y dc: 
los otros implicados, por el Consejo de 
Guerra Permanente. 
A pesar de haber sufrido un infarto 
duraote la huelga. y de  presentar con- 
diciones deplorables de salud, Bosch no 
ha perdido un solo día. sin embargo. en 
declarar y publicar toda suerte de rcmiti- 
dos contra la justicia militar. ). en 
especial. contra el presidente de la Corte 
Marcial. Elio Garcia Barrios. A este lo 
acusa de "castrista" "sicópata" "p;irci;i- 
lizado". de hacerlc el juego al terrorismo 
de izquierda". y de estar a sueldo de I ( K  
enemigos del cxilio cubiino. El toco clc 
Bosch expresa ur! profundo rencor. una 
honda desesperac ión ,  y la l:uri;~ 
tuniultuosa y audaz de quien ha drcidio 
pgarselo todo. 
Un remitido a la esposa de Bosch, dirigido 
dias tras día a la Primera Dama de la 
la Republica. Ektty de Herrern. se expres;\ 
en estos términos: "Con la comprensibn 
de sus altas funciones y reconocimiento rt 
Iii pliiusiblc obra que esta haciendo por 
I;i niner y la faniili;~ venezolana. le ruego 
nic concelja una riui!iencia par¿I iflfor- 
ni;irle sobre la tragedi;~ que sigiiil'isa para 
mi. 1. nuestra hija nicnor K;iren. dc seis 
;iRos. I;i prision que gu;irda i i i i  riiarido 
Orlando Ik)sch. cuya leg;ilid;id es' discut i -  
blc por existir una scntenci;~ nbsolutori;~ 
del trihunal n i i l i ~ i r  que lo j u ~ g o  h3cc ni is  

JOS ;in(~s'.. 
"La prisi0n preventiv;~ dc Orlnndo Bosch 
h;i prtducido pcrjuici(is irrcpiiriihltu tiintc) 

- 'De lo exwerto por uiled M 
p u d e  deduclr que e i  so ipcchou  

forma como lw Iugltlvor In. 
I reumn a la reildencla drl em- 
bajador c h U e ~ ?  

- h W d e m  muy lurblo iododo 
Problema pam no qulem 

addmhr oplfilonrr nl aulem 

---- --m.... -*-* 
wrMn como Prsrldcnta da 
lombt.. 

-Como am mi obllgacl6n da 
veneralano y de amlgo de Co 
lombla. le envlC un telegrama de 
fel lcl l iclh por i u  u c e n w  al po 
der. Yo. desde luego. hpbrla de. 
.todo el triunfo de Alfonso ldpct 
Mlchel~en. pero eitoy muy railr. 
h h 0  Y Creo que Bellsarlo Hetan. 
cur nor ofrece una extraordlna. 
rli paripecllva. tanto  en la poli. 
IlCa IatInoamerlcana como en 
hi mlrcloner colombo.venezola. 
nM. NO creo que hayan allrra. 
Cioner mratlvai rn nlngiin ientl. 
dn 



en él como en nuestra familia. Y ante la 
de no ver una soIucii)n a corto 

plazo con l a  sen tenc ia  de f in i t iva  
confornie a derecho. ha declarado una 
huelga de hambre en la que lleva 20 dias. 

debido a su salud precaria podría 
tener un desenlace fn t~ l" .  
En este tono se ha pronunciado i y a l -  
mente los defensores d e  Bosch. y de los 
«tras implicados. personalidades n a c i o  
nales y extranjeras. insistiendo de manera 

en que la jurisdicción militar se 
pronuncie de manera total y definitiva 
,ubre el caso. Hasta en Miami se realizo 
recientemente una manifestación pidiendo 
"rotección y la libertnd del terrorista 

ibano. 
jin embargo. la justicia sigue sorda y 
ciega. en el m3s lamentable de sus 
p3peles. aquel que no le permite realizar 
la que es su misión entrailable y esencial: 
dictaminar acerca de la inocencia o cul- 
pabilidad d e  los acusados. Porque todo 
podra negarsele a Orlando Bosch, menos 
el derecho que tiene a ser juzgado por un 
crimen que se le acusa de haber cometido. 

, 
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El despliegue policial fue impresionante frente a la residencia de l  embajador  d e  
Chile tan pronto se conocio la noticia d e  que  los fugados e s t a b a n  bajo s u  protec- 
cion. 
se agrega, por esta vía, a otro episodio d e  la custodia de los presos en el cuartel San 
bochorno, sospechas y torpezas en un caso Carlos, quien se enteró d e  una manera ab- 
donde se han aplicado todos los ex- solutamente accidental de los uniformes 
pedientes, todas las presiones, todos los sie los misnios esconciian en los closets 
métodos menos los que estable y es- %e SU celda. Y el cual en un arrebilto por 
pecifica la ley. Así, lo que .ha debido cumplir SU deber trato a ultima tiora d e  
reducirse al esclarecimiento d e  un impedir la fuga. 
supuesto acto d e  terrorismo, a sefialar y También lo'es que los presos pudertan 
comprobar culpabilidades, ha devenido en atravesar con los slmples uniformes toda 
una monstruosa red de componendas y la trama de requisas y chequeos a que son 
complicidades políticas que funcionan en sonietidas todas las personas, civiles y 
sr. sentido inverso al & la aplicación de militares, que entran y salen del cuartel. 
la justicia. En pocas palabras, que contrario a todas 
Por ahora resulta insostenible la versión. las apariencias, el "caso de la voladura 
dada por los fugados de la inocencia del del avión cubano" lejos de terminar. 
teniente Miranda. militar fcsponsable de comienza. 

La fuga del San 
Carlos 

a fuga de Hernán Ricardo y Luis 
osada Carriles, efectuada en la tarde del 

domingo 8 d e  la fortaleza del San Carlos. 

as del Cuartel San Carlos 
El Cuartel San Carlos, que se considera una "fortaleza inexpugnable" ha 
sido abatido varias veces por la bochornosa evasion de presos. Como topos 
o caminando tranquilamente, los detenidos salen de alli. Cabria comenzar a 
preguntarse E s  realmente tan seguro? 

otra parte. también sin confirmación se 
dice que el domingo se perdib todo el 
manojo de Il;ives. completo. Allí estaban 
las de cada una de las celdas y la del esta- 
cionamiento del Cuartel. que fue utilizado 
para huir. H;iy quienes piensiiri que hasta 
la CIA habri:~ ayudado, pero la verdad es 
que Posada no fue nunca un honibre im- 
portante en la organizricii>ri y ahora es 
como "una papa caliente". 
La ultiin;i explic;ici¿>n. y la  n i i s  
clabornda. es la que habla de que los dos 
fugados fueron a presentarse al oficial dcl 
dia. para que les explicara Iíi diferencia 
entre el suiche de un Míivcrick. (su carro 
placas YAA-679 y el de un Volskwagrn 
Cuando sacó la llave del autorn8vil 
Posada, Ic h;ibriii incrustado un arni;i en 
cl cuerpo. No se hii dcterniinado si era de 
juguete. real o sólo un iridicc. El Tenicnte 
Miranda. m t e  la iinien;iza y lucgo tle ver 
una "bonibii" hecha. en una c;!ja de to:iIlirs 
faciales, conipuestii de das velas de colar, 
iirnnrradas y con un canel  que dcciii 
"hight explosive"; que Ricardo síicí) del 
cuai:o uc nario los aconipi~iló. I ~ i o  dos 
dinlimiteros Ileviibiin monos de Iiíiccr cjcr- 
cicios. y iisi. con el Tcniciitc Mir;intlii, la 
bomba y sus triijes dc ".ioggin", Iogriiron 

Luego que las sucesivas fugas y Iur in- 
tentos convirtieron al Cuartel San Carlos 
en un queso gruyere, dos de la sindicados 
de la muerte de 73 persona. Hernán 
Ricardo y Posada Carriles. inventaron un 
nuevo modo de evasión: caminando. Ten- 
dremos que dar tiempo al tiempo para 
lograr saber cuál fue la verdadera fornia 
le fuga. existen muchas versiones. Lo 

dada por los interesados que al abrir un 
cajon para entregarle a uno de los mili- 
tares dinero para un "arroz chino". 
Posada Carriles dejó ver el uniforme que 
le habían preparado para una posterior 
fuga. El soldado comprendio inmediata- 
mente Posada. con su experiencia en do- 
minar gente, adquirida en la CIA primero 
y en 13 DISIP, luego. lo inmovilizó. 
Posteriormente los detenidos con sendos 
uniformes. salieron del penal Contra esta 
versiim existe la certeza de que Posadii, 
que niidc casi dos nietros. no podía pasar 
fnadvcrtido. Pero. también circula el 
unior de que ese día doniingo fueron per- 

misados tixios los militares iintiguos y 
habia sblo recitn llegado que no conocian 
bien la población penal. El larguisinio y 
dificil camino. desde el lugar de reclusion 
tambicn hace pensar en una ayuda. Por 

Apretados pero libres, por aquí  salieron 
,los 23 h igados  e n  el grupo d e  Carlos 
Betancourt y Gabriel Puerta Aponte 

Iltgiir hastii el  carro. Kiciirdo se  puso al 
volante con un uniforme de ot'ici;il de 
iiiíirinii. que saco de un 0 0 1 ~ 0  dcponivo 
donde hnbian colocado la supuesta bc~mbri 
para p;is¿irla entre todos esos guardias. Al  
centro iba el Teniente Mrrsndii y al o t ro  
l a d o  Posadii Car r i l e s ,  q u e  l l evaba  

No 459 RESUMEN 22 de Agoslo de 1982 

rer eontm aib'i y---iTiG.CI, 
Prcgunli d6nde e r s  enhcer 
loa untlmlentoi democrAUcoi 
d6nde crl in loa prlnclploi demo: 
crAtleai. *'Preclrimente ahl er 
donde no.otrr# tenemor que con- 
fmnlimoi con el comunlrmo y 
Con LodM 1- d ~ ~ t r l ~ r  b l i l l l a -  
rli.". 

--- u r - r r u s  ri waimr p 
wrt6n como Pmitdenle de Co- 
lombia. 

-Como cm ml obllgacl6n de 
VeneLOlmo Y de amlgo de Co- lombla. le envlC un telegrama de 
tellcltacl6n por i u  uccnao al pa 
der. Yo. deilde luepo. habria be. 
Wado el trlunfo de Alfonso Idpez  
Mlchrlren. pero ertoy muy salta. 
lecho y creo que Beliurlo ijcwn. 
cur no8 ofrece una sxtraordlna. 
':a psrrpccilva. I into en la poli. 
Ucfi Iatlnoimerlcuu como e n  
lar rallclonrr colombo-venezoli. 
m. NO creo que hayan altrra. 
C h e i  neCaUVai en nlnwn rcnll. 
Q. 

-Me he pmpuerb -rlpart6- 
por dtmt l lh le r  r-r de rer: 
poci..bllliiad venerduu  rer su- 
mamente Jbcreto s n  ea& prlme. 
i. *Up. del grave problema que 

fm h. Dmmnlido porque 
h . Y  u n i  Wrle de Inc6&ai en. 
h otru *M... TUII. qw ;rhr 



,,li~torinc verde olivo, con dos cst reII;is de 
c , m i ~ ~ i d a ~ ~ t c  y una boina roja d e  
i ,~~;idorcs. Idos tres, fueron siil utl;idos y 
,~ciados pasar. En la celd;i sólo quedo un 
I,,~pel escrito por Pos;idn que dccix "el 
rfnic'nte 110 tieric' rzingirna crrlpcr de nuestra 
/uga h'os frrirnos eri uri aviB". El nicn- 
 le puede hiicer niiis iiinl que bicii. al  
p ~ h r c  Oficial que dchcr i  explicar cbmo 
iuc dqjiido en la urbanizaciOn Las Mer- 
;&S y por quk razón hizo parar los 
,uclos desde La Carkoa. convcncido de 
+e los prófugos iban para a l l i .  
\!¡entras en el Hospitiil Militar. Orlantlo 
~ h ~ s c h  sigue su huelga dc hanibrc. que dice 
. iri  hxtii  las últ inias consecuencias. 
lnfornib su propio ahogado que la fuga de 
, turos dos involucriidos. le había 
 sii ido "itzdignaciún". Frcddy Lugo. está 

e incomunicado. 
Versiones increíbles 

('11 entendido, el Coroncl Ernesto Pul ido 
. r )  que fue coniandnnte del Cuartel San 
 irlos los de  196 1 a 1967. rechazó estas ver- 
,~ories en el programa "Lo de hoy". Ex- 
FlicO a Nelson Bocaranda, que le pírece 
miposible que se  hayan podido entrar 
unitornies miiitares, mas todavia de alta 
rrndu;ición, por 1;s estrictas requisas a 
Guc son wnietidos los visitantes. Informó 
que. incluso, se abren los recipientes 

.rmeticos que contienen liquidos porque 
121 "epoca de 4 lejandrn Ilerruindrz'' 

.,icti;in ron y los presos terminaban 
9urr;tchos. 
- \ l  ser consultado sobre la posibles salida 
Jc los procesarlos corno ni ilitares de alta 
irivestidura di.jo que cuando un uni- 
tormado visita n un detenido. gencralnien- 
Y se lleva al preso hacia el oiicial y no a 
me.  hacia las celdas. Por respeto a su 
icr:irqui:i. Adeinás. al entrar es identifi- 
:;ido iiiuy bicn y durante su visita es t i  
.iconipahado de un ordenanza. Cici:a- 
niente. afirmó, que al salir un oficial 
visitante se le rinden los honores. pero 
definitivamente le parece muy cxtraiio 
q u e  uno d e  ellos llegue hasta el i rca  de 
procesados. Tniii poco encuent ra csplica- 
hle que un Teniente del centro de reclu- 
$1311 pueda creer realmente que haya una 
kmha .  Dos veces por semana sc dan 
wlta  coiiiplctamcnte hasta los niucbles 

las celdas para buscar objetos de &te 
p>. 

Haciendo recuei-dos de la epoca cuirido 
tra Con1:indante cuenta que un día una 
scriora le pidió audiencia. En esa oportu- 
nidad el's le ,informó que se cs~ ih i i  pre- 
piirando una fug;i, que se Iiacia un tunel 
Jcsdc cl exterior. El Coronel se riirigii) nl 
Llinistro d c  ikl '~i is ; i .  quien le dijo que 
p;is;ira I;i deriuriciii nl SlFilr (hoy DIM) Se 
rnvió ii la danizi ;i h:ihl ;ir coi1 elltls. El no 
\tipo que p;isi). lanipoco tcrii;i porqiic' ser 
if1forni;ih. T;iriiti2n iii!'t)rniO ;iI bli nist ro 
( ~ U C  los pu;irdi;is que est;ih;iii c'n esa puc,rtii 

quc.i;i han de que seiiti;iii corii o u 110s 
mes. " E l  C'orrintidnrife d f /  J'ari C'nri0.v f.v 

r<*.~porisnhle hnsrn de  las pnrrdt~s. puro rto 
IWc.de irift*rvc'riir clri las rasm dcp/ wcirt- 
cinrio':~x~>li~;iI3r1iesto Pul ido. t < I  M iriist ro 

~ o n s e ~ o '  que 1lev:ir;i I;i dcriunci;~ de 1;) 
\criorn y Cstc IILICVO (1;ito ;I 1;) I)ipcp)l 

(DISIP hoy) tampoco se supo. El Coman- 
dante salio del país, él asegura que se fue 
4 meses porque estaba el "caso Lovera y 
no quen'a inrerverur" La fuga se produjo, 
fue realmente un trabajo admirable "no 
deseo restales méritos" ya que los que 
hicieron el túnel nunca supieron de las 
sospechas Que existían. De allí salieron 
Pompeyo Márquez. Teodoro Petkoff y 
Ciarcía Ponce. Al ser consultado sobre su 
opinión el Coronel dice que cree que fue 
un caso de "alta política" de Ministro de 
Relaciones Interiores (Gonzálo Barrios). 
la subversión estriba en un nial momento, 
realniente la fuga fue veneficiosa, pero los 
militares no deseaban Que salieran librt-c 
los que habian inalado a sus conipaheros. 
"El Ministro es muy buen potitico". 
Tnnibien hablo de la fuga Luhen Petkoft 
que hlli) por su poco donaire fenieniiio. 
Se organizó una f ¡,esta de cunipleahos. en 
niedio de 1;1 rueda dc celebrantes se vistió 
1-uhcn y s e  coloc0 una peluca rubia. Era 
una mujer horrible. ya como honihre no es 
atractivo, dice el coronel. El gu;irdin ex- 
triihado de esa niujer tan fea. se quedó 
inirindola. Luben no salió por donde 
salen noriiialmente las visitzis. sino que 
por la entrada d e  carros. Encontró una 
cadena y la sobrepasó coiiio haccn los 
honibres. "Sin esa gracia femenina carnc- 
ten'rtica", eso lo  perdiú. 
Nosotros. cuerita. pt>diaiiios detectar con 
facilidad los túneles. cuando coriienzani (E 
;i utiliz;ir las fotos aireas con rayos in- 
fr;irrojos. ; i l l i  se Jetcctiiba cu:ilquicr 
;iltcr;icióii o r e ~ i i ( ~ i i ) i i  de tier r;i. Recuerd;~ 
del túnel fallido dur;inte el tieriipo que 
estuvo detenido el Gcncr;il Castro 1.cori. 
Con respecto ; i l  c;iso de hoy. opin;~ que 
q u i  puede triitiirsc de "irria confirsií)~~ d t  
ohjt~rivos un qua por estar lo.\ ;riiciado.v 
crrirscrdov dr  ir11 hcdio ariricmtnsra. puede 
Iinhur qir i~rt  lo cori,firrtdn cori atiri-cm? ir- 
rtisru y por lo rnriro de grirpos .srrhwr.viros. 
.\uriqiic e l eritrevist;itlo iio I ( i  di 11). estii 
;isl;ir;iciOii p;ir;i 1;i "iricxpl ic;ihle ~L&;I". 
p;irc'cicr;i que se iriclina a pcnsiir z11 uiin 

r . r i w i u  u c i  .A cuKumr OCI 60 
blerno de Salvador Allende. 

Al dlrlgente rcclandemoeratls- 
La le lndlcrrnol que h a  hablda 
~ # W C U I ~ C I O ~ ~ ~  rcerca de la p n .  
lendlda entrevlsli del embaja- 
dor y la ro~lcltud de asllo hecha 
por Henirn Rlcardo y Lula Poia. 
da CarrUea. 

-Me he proweato -rlportb- 
por elerncntalea raumea de re,: 
poniibllldad venewluta. rcr su- 
mamente 4licrelo en cita prlme. 
m #tapa del 6mve problema que 
w nor h. prarcnlido porque 
h y  una wrle da l n c 6 ~ l i .  en. 
h o l r u  eu... Tenl. que ;atar 

efectiva ayuda desde adentro. 
Las fugas 

Pompeyo Márquez. Teodoro Petkoff y 
Guillermo Garcia Ponce, fueron la tres 
primeros topos del Cuartel San Carlas. No 
fue un trabajo de ellos. lo realizaron 
desde la calle hacia adentro un g n p o  de 
hombres comandados por Simón . apodado 
"El Arabe". Simón fue traído direc- 
tamente de Siria con la misión de sacar a 
los encarcelados. Com pro una bodega y 
comenzó a Iiacer amistades. Su nianera de 
ser. le granjeh amistad ,hasta con los p r o  
pi.s guardias del penal a los que les 
brindaba habitualmente. Dentro de la 
bodeg~ita .  donde jugaba por la noche 
largar partidas de dominó con sus amigos. 
creia el vecindario. un túnel se iba en- 
caniiiiando lentamente hasta l k g a i  a la 
celda de Itm tres detenidos. La bodega 
daba para todo. para reunir gente v para 
sacar sin problemas los sacos d e  tierra. 
Cuando el laborioso trabajo estuvo ter- 
niinado. Sinión esperó un d a  propicio. 
escogii) las fiestas de carnaval, y Ita tres 
jefes suhversivos. reptando por el esrrecho 
tíiriel, logriiron su libertad. Hubo con- 
nioción general. el inviolahlt: recinto 
hiibia sido mancillado. Pet koff. Mirquez 
y Garcia Ponce. vuelven a disfrutar 
nurvaniente de la libertad. 
Este fue el primero. pero no el iiltimo 
túnel quc .debió sufrir el Cuartcl San 
Carlos. Muchos de el l ts  fueron desc.ubier- 
tos. en di!'ercntcs partcs del proceso y casi 
sienipre cuaiido se hiicían de adentro 
1i:icia al'ucrn. Asi que cu;indo el centro dc 
dc'icnci0n est;ih;i otra vez plet0rico dc 
coriihaticntes. los conipaficros de lucha !n- 
ventaron uri nuevo escape. Desde una de 
las habit;iciorics p(>stcriotres de la casi1 que 
hiicc esquino con el Cuartel. conienzarori 
riucv;inicritc los irabajos. Durante nicres. 
tiornbres desconocidos cavaron ba jo  
ticrr;i. p;ir;i lograr la liberacibn de los 
detenidos. Uii dia. ya cstii todo listo y del 
p o u ~ o n ~ i c n ~ i i r i  3 brot;ir honihrcs cntie- 

.cr iaih ab.' 
- - -  --..- .. -- 

r ello. u 
pregunta dónde e s 2  entoneea 
lor rsnllmlenba demoerAtlcw 
ddnde eatdn los prlnclplor dem* 
cr8llcoa. "Preclmmente rhl ea 
donde nosotma tenemos que con- 
f r o n t a m  con el comunlimo y 
Con lodM I i r  doctrlnri t o l l l h -  
rli.". 

- 'De lo expuesta par uated M 
p u d e  deduclr que ea mipechou 
la forma como loa fuglilvoa In. 
6reMmn a la resldencla del em- 
bajador chlleno? 

-2onildero muy lurbla todo 
este problema. pero no qulero 
adelantar oplnlonea nl aulero 

--..l.- --ir= ri w i i i r i  
.ci16n como Pma!denle de Co. 
lombh. 

-Coma cm ml obllg~cl6n de 
venerolano y de amlgo de Co. 
lombla. le envlC un tele~rarna de 
fellcllacldn por i u  ucenso al po. 
der. Yo. desde luego. hnbrla de. 
rcado el trlunfo de Alfonso l b p e z  
Mlchelsen. pero estoy muy sa l i i  
fecho y creo que Bcll~rlo fhtnn. 
Cur na i  olrece una extrsordlna. 
rla perspecllva. tanto en la poli. 
Uca IatLnoamerlcuta como en 
Iaa rcilaclonea colombo-venetolo 
nri. No creo que hayan altera. 
clonel nepatlvir en nln@n aenll. 
do 



r r a d ~ s  camino de  la calle. Fueron un total 
de 23. Entre ellos Gabriel Puerta Aponte. 
carlos Betancourt, Araque C i r c a n ? ~  y 
 orales Rossi. Esta fuga, significb un 

golpe para las autoridades militares. + 

h s  medidas de seguridad fueron in- %. 
rensificadas. Li disciplina interna ex- 
tremada. Se descubrieron nuevos intentos. 

" 

p r o  no llegar-on a producirse cstos 
bochornosos sucesos. Pero el tiempo pasa 
y todo vuelve a su cauce. 

-4" - -- 
1 

Los del aMón A-.' -hs. 

Las "vedette~' del San Carlos son sin 
lugar a dudas los procesados por la 
voladura del avión cubano. Todos los teje 
y manejes del caso lo  han convertido en 
un filón rico. no sólo a nivel nacional. Las Otro de  los huecos encontrados en  el "inexpugnable" penal.  
acusaciones contra el propio Presidente 
' c  la Republica de  la época C.A.P. de 
aer el juicio a los tribunales cuando se 

irata de ün caso ocurrido en Jamaica y 
contra cubanos para evitar que e s t a  
procesados, miembros de la  Disip, 
pudieranhablar. La. ira de Castro ante la 
posibilidad de  q u e  salgan libres, la in- 
dignación popular ante tan alevoso hecho: 
hizo que en un principio fueran cuestio- 
nados con celo. Pero los ;inos, cinco, 
fueron pasando y la rutina fue, aseguran, 
relajando la rigidez. Se comenta que los 
procesados pueden andar por el penal sin 
problemas. Ya es  un hecho que comen 
mejor que cualquier asesino d e  un (1) ser 

%mano, ya que disponen de dinero y de 
,litares que les hacen d e  "mensajeros" 

para comprarles el  arroz chino. Cosa que 
no se puede lograr en El J unqui to, la C i r -  

cel Modelo y el Retén de Catla. Gracias a 
esta distensión de la 'cuerda que los 
aprieta, Hernán Ricardo y Luis Posada 
Carriles pudieron gozar de 60 horas y 10 
minutos de libertad. Ellos creyeron que el 
gobierno chileno, reconocido enemigo del 
gobernante cubano. les daría gustcño el 
asilo. Craso error. que hoy están lanien- 
tando. El pro io Remberto Uzchtcgui. en 
su carro. los l e v o  de vuelta. a pasa¿m las 
2 de la niaíiana del miércoles I l .  El 
libro'escrito por Alicia Herrera, luego de 
sus visitas a los procesados en el propio 
Cuartel San Carlos ella pone unas 
8rclaraciones donde habla de una relación 
que habría existido entre uzcátegui y 
Posada Carriles. En parte de su libro ella 
afirma que Freddy h g o ,  e l  menos notorio 
dc los implicados, le habría dicho: que la 
Disip les pagaba. así dice el libro: "Pues 

si, a Hernán y a ni nas pasan 2.500 bolos a 
Bosh, no estoy feguro pero su sueldo arda 
por los 5.000 y a Luis Posada, ruda menos 
que 10.000 bolos. Bueno, esa cantiriad de 
Posada es porque ya Remberto L'xalegui lo 
designó Comisario teneral dice él". Como 
u11 nientis a este diálogo, el director de la 
Disip hizo el transliido por su propia 
iniciativa. 
En el momento de abandonar la Em- 
ba.jada de Chile. Ricardo se volvió furioso 
al Embajador Da Cost? Nora, aue los 
acornpaíiaba hasta la puerta de la quinta 
V~taviia y le dijo: "Nos envía hacia la 
muerte". El diplomático. representante en 
el p;tis de Pinochet le dijo dignaiwntr: 
"Yo les garantizo la vida". Extraha t'rnse 
para un embajador de un país dcnde la 
vida no vale nada. 

SILVIA MARTINEZ 

LOS FUGADOS DEL CUARTEL SAN CARLOS REGRESARON AL LUGAR 
DE DONDE PARTIERON 

Es evidente que ni la fuga, ni la concesion del asilo por parte del gobierno 
chileno, ni la culpabilidad, ni la inocencia de los supuestos implicados con- 
tribuirán a despejar las grandes incógnitas que rodean a la comisión de un 

%nen que pesa como una pesadilla en la conciencia de Venezuela y 
,merica Latina. 

El final d e  la fuga de dos de los principa- 
les implicados en el "caso de la voladura 
del avión cubano" llegó con la misma 
premonic ion con que había enipezado. 
pues con casi doce horas de anticipacibn 
ya se sabía que el gobierno chileno no iba 
a acceder a la petición de asilo. Concreia- 
mente en la tarde del día martes ya se co- 
mentaba ii las puertas de la quirita 
Miravila. residencia del embajador. en I t s  
oxillos del Congreso y en las redaccio- 

de revistas y pcri0dicos. que el gohier- 
del general Pinochet había contcst;~do 

con un "no" rotundo. Reforzahi este co- 

mentario. además. el reforzamiento de las 
inedidasde srguridad en torno n las perso- 
nas que de maner;i directii (i indirecta 
habían tenido alguna particip;ición en e1 
"affiiire". 
De todas maneras. la decisión no dejaba 
de contener algunas sorpresis. la niiu 
abultada de las cuales se refería a I;i rii- 
pidcz. la form;i c;isi iritcrripcsiiv;i. cori que 
I:IS autoridades dt: S;int iiigo. sc ;iboc;iroii ;I 

aplicar e \  articulo I l  de  Iii convenciiin 
sobre asilo diplcirnático celchrada en 
Caracas en 1954. "Todo Estado t ieris 
derecho a conceder asilo: pcro no cstii 

- ~ W W H  U-I m. CmcuIer aei 80- 
blerno de Silvador Allsndr. 

Al dlrlgentr icc)ondrmocritli. 
la le lndlcimw que h i  habldo 
erpcculiclonea acerca de ia pre- 
tendida tntrevlrta del embaja. 
dor Y la u>llcltud de irllo hecha 
por Hernin Rlcardo y Luli Pou. 
da Carrllcc. 

-Me he  D I D P M I ~  -rlpoil6-. 
por elemmtilor r amea  de rer- 
p u a b l l l d & d  venezolui., i e r  ru- 
mimenlt d l l c reb  en erla prime- 

*bp. lrravr prvblemi que 
w m )U preienlado porque 
b y  U M  Mrle de ~ n c 4 & t i i  en. 
h O t r u  eu... Tenla que ;sur 

donde noiolroi tenemor que con- 
f ront imr  con el comunlimo v 
con ~ o d u  IU doctrlnir I&IK 
rlii". 

aDe lo rxpueilo por uited rc 
pu e dtduclr que ea wrpcchori 
I i  forma como lw fuglllvor In. 
areuron i I i  rerldencla drl rrn- 
bajador chlleno? 

-&nilderv muy turblo todo 
aitr problema. pero no quleru 
aarluihr oplnlonei nt aulrro 

Orlando Bosch, la agonia en  el h ~ s p i t a l  
militar. 

ob1ig;ido a otorgarlo ni ;i decl;ir;ir porqut: 
10 rl i~gii" 
"Erl.!xijador. usted nos envia ;i I;i niuertc" 
sc ..:-:e quc le griti) tícrnrin Kic;irdo :i 

C í i~  :,)S Da KOSLI Nor;i cuando &te le 
par~icipó oficialniente que no p(dia  v iapr  
;i Santiiigo. El diploriiaticci se liniitó a r c s -  
p)rrifcric icin iin;i Iriisc dti C O ~ S O ~ ¿ I C I O ~ ~ .  

"Y  o les g;irantizo que n;i J;i les va ;i p;is;ir. 
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-.-ir ...-,,,u. r. Miir* p 
r i l b n  como Pm*ldenlr de Co- 
lombia. 

-Como era ml obllgacl4n de 
vtnrmluio y de amlgo de Co 
lombli. le tnvlC un le le~rama de 
fellcllacl6n por au ucenso  al PO. 
der. Yo. desde luego. habría de. 
mido el lrlunto dr  Alfonso lbpez 
Hlchelien. pero eitoy muy salir- 
fecho y creo que Belliurlo lirlan. 
cur nos ofrece u n i  extraordlna. 
rl i  peripecllvi. b n b  en I i  poli 
tlci ktlnoamerlcana como en 
1.1 rrliclonri colombo.ventzola. 
.ui. No creo que hayan ultcra. 
c b n t i  negaUvai en nlngún renll. 
do 



lllás. yo les garantizo la vida". Iban a 
,.,illtinuar ,la conversación. pero ya Reni- 
i,.rto Uzc;itegui. frente a una comisión de 
;, DISIP. y C I  Tcnicntc Coronel Celestino 
r,cr;ile~. al frente de otra de la Guardia 
\,cional. apreniiaban para que los fuga- 
4,)s regresaran al Cuartel San Carlos. 
;-ulniin;iban ;isi sesenta horas y cuarenta 
.linutos de wentura, una coordenada 
-llninia cn I;i monotonía scca y aburrida 
jtl calendario, pero cargada de emo- 
-lones y acontecimientos. para tres paises 

de alguna manera buscan reubicarse 
tn el ordcn de sus relaciones internas. y 
Js que los acercan a otros paises. Chile. 

\'enezuela y Cuba. puede decirse que 
ltaron otro escollo en la urgencia que 

d e  a todas las naciones del continente 
.,r dialogar y ensamblar sus relaciones 

I r . 1~  la búsqueda d e  otros caminos, de 
,(ras pcrspectivas. 
?~nochct tuvo un Últirno gesto y pidió que 
pi,saJa y Ricardo fueran sacados de la 
Ccsidencia del embajador "sin violencia". 
Jna actitud impensable dc parte de un go- 
vrnante que se  ha dedicado a ejercerla. 
Pero aunque no la hubiera pedido era evi- 
kn te  que las autoridades venezolanas no 
J iban a aplicar. deseosos. como están. de 
due los profugos se circuriscriban a pagar 
,u factura ante las autoridades militares. 

b 
t 

h a  fuga inoporttna 

EI  fracaso de la fuga es cierto que avivb. 
7-x una parte. el fantasma dcl "caso dcl 
~vion cubano", pero por la otra. trajo al 
.in la esperanza d e  que los enjuiciados 
9iiedan ser sentenciados cn breve tiempo 
?dr Iíi justicia militar. ya sea absol- 
.~enJolos. o corifirmándoles la sentencia. 
\;o es otra cosa lo que está pidiendo 
drhndo Bosch desde una habitación dcl 
Hospital Militar. ni lo que se movía en el 
* d o  de la fuga y el frustrado asilo. 
Quedan. dcsde luego, p r  resolver algunos 
~~terrogantcs  ¿Cómo fue posible que 
Posada y Ricardo. dos incficiados al parc- 

1 x r  niuy bien asesorados desde el punto de 
iistii penal. arriesgaran todo a una fuga 

: que en el nie.jor d e  los casos. (en el c:iso 
/ que se les concediera el asilo). no deciii 
! "ida en cuanto a su culpabilidad e 

cericia. y los estigmatizaba'ante Iíi opi- 
. m  pública como reo de un delito. que 

decian no haber cometido. pero del cu:il 
u a n ?  
Otra cosa: ¿Cómo no analizaron la situa- 
ción política d e  reacon~odo que viven la 
nayoria de los paises cle Aniéricii L?tina. 
Jistanciados. es cierto. por problemas 
pliticos e ideolbgicos. pero unidos por 
JS dificultades que en sus relacioncs coi1 
Estados Unidos han surgido en el últinio 

i ~ h o ' ?  Existen también teiisiories en las 
, \itunciones internas clc esas p;iises, crisis 
! :conOniicas. r e u t ~ i c a c i o n c s  politic;is, 

~ z o i i c s  sociri les. y todo ello cont n twye 
'1 rcflcxii)n v el eauil ibrio ;I la hora cJc 

~iscutir los problcn~as que los sepirriiii. 
I'iihii, Chile. y Veneruela. son prinicros 
:n la list;i de Im paises que csthn atjrien- 
losc a este tipo d e  política y esta dehii) 
c r  I;i priniera poriclr.r;iciOn a hacer por los 
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hombres que estuvieron detrás de la fugii 
del Siin Carlos. 
Es evidente que cn la no concesión del 
asilo las autoridades chilcnas actuaron 
hijo la guia d e  razoncs emincntemcntc 
políticas, ya que una actitud contrariíi, no 
sólo hubiera echado por tierra los progre- 
sos que en los últimos anos se han realiza- 
do  cn materia de la nornializacion de las 
relacioncs con Venczucla. sino también 
los esfuerzos del  general Pinochet por 
hacerse "más presentable" ante la opiniim 
pública internacional. 
Esto es vital para un país con una tasa de 
descmpleo que se acerca peligrosamcnte 
al 19 por ciento. que clama por el incre- 
mento d e  las inversiones extranjeras. con 
una deuda externa quc sobrepasa sus dis- 
ponibilidades a corto y niediano plazo. 
que ha experin~entado un descenso inipre- 
sionante en sus reservas internacionales. y 
busca de alguna manera quitarse la 
etiqueta de represivo y violador de los de- 
rechos humanos que ha provocado su ais- 
lan~iento ante gobiernos y pueblas extran- 
jeros. 
Pinochet ha actuado, por otra parte. coino 
un "suavizador" d e  las relaciones entre 
Cuba y Venczuela. pues de haber conce- 
dido el asilo tiubicra reactivado una 
poiemica entre los dos paises caribefios 
que sin duda alguna hubiera hecho más 
difícil el acercamiento entre los gobiernos 
de Castro y Luis Herrera. Se podría obje- 
tar que el Jcfe d e  Estado menos intere- 
sado en ese acercamiento es Augusto Pi- 
nochet. pero eso es olvidar Im profundos 
cambios que se han operado en el marco 
de las relaciones interamericanas en los 
últimos aiios. 

Todo seguirá igual 
De todas maneras ni la fuga. rii la no 
concesión del asilo, ni la culpabilidad. ni 
la inocencia. de los supuestm implicados 
en el "caso del avibn cubano" contribui- 
rán a despejar las grandes incógnitas que 
como pcsadil la pesan e n  cl ánimo de los 
venezolanos al ser desmontado el tinglado 
que condujo a la comisión de tan bochor- 
noso crimen. 
En primer lugar ¿,por qué se empefió e l  

Hernán Ricardo, ,en el momento d e  s u  
primera detencion. 

ñeddy Lugo, resistió h tentacion d e  la 
fuga. 

g o b i r n o  de Carlos Andrés Pérez en adnti- 
nistrar justicia en un delito que no habia 
sido planific;ido. ni ejecutado. ni afectaba 
intereses venezolanos? 
Segundo: ¿Cuáles fueron las proniesas que 
hizo el gobierno venezolano de la época 
ante los países directamente interesados 
en establecer responsabilidades y castigar 
a los culpables, Trinidad, Cuba y Barba- 
dos. para traer el juicio a Venezuela e ini- 
ciar todo un aparataje para encubrir a una 
policia política cuyos jefes sabían. eran 
cómplices, o habían participado en el ho- 
rrendo crimen? 
Tercero: ¿Por que en uri momento deter- 
minado se ensefiorean en una policia 
política venezolana cuatro terroristas ex- 
tranjeros. traficantes d e  drogas. tortura- 
dores. y utilizaban los recursos d e  los ve- 
nezolanos para cometer toda clase de 
infamias y fechorías? 
Cuarto: ¿Por qué la DISIP Hace traer 
nieses antes del crimen cometido contra 
ciudadanos cubanos a Orlando Bosch des- 
de Nicaragua. le concede protección. le 
da porte de armas. lo aloja en sus oficinas. 
le permite toda clase de actividadzs en 
Caracas y l o  conecta sinuoswentc. con 
Hernan Ricardo y Posada Carriles? 
Quinto: 'Por qué no s e  adniitc desde un 
comienzo que Hernán Ricardo viaja a 
Trinidad y Barbados en una comisión de 
la DISIP. a realizar un trabajo que le 
ordenan sus jefes Orlando Garcia y Mora- 
les Navarrete? 
Por Último: ¿Por que se  forja un expe- 
diente a toda prisa, s e  dictan autos d e  
detenciones, se fabrican unas pruebas. se 
esconden otras. y luego cuando la juez 
civil no puede hacer frente al cúmulo de 
indicios que en su contra habian esta- 
blecido los abogados defensores d e  los im- 
plicados , pasan e l  caso a la jurisdicción 
militar? 
Estos son los elementos reales, autinticos 
r incuestionables que deben ser aclarados 
ante la opinión pública venezolana. fun- 
danwnt;ilmente por el honibre que los 
pruhijó y ocultó, Carlos Andrés Perez, a 
fin de establecer de una vez por todas uno 
de los capitulas m i s  turbios de la historia 
delictiva del  p i s .  



EL CASO DE LA VC)LADURA DEL AVlON CUBANO" 

Una democracia, unos terroristas 
y la comisión 

de un horrendo crimen 
(asta ahora nadie se ha'dignado explicar por que en un momento dado dos 
erroristas cubanos buscados por la justicia internacional son protegidos y 
cupan altos cargos en la policia politica venezolana y mucho menos, por 
lué otros dos, se convierten durante los años 60, en dueños de la vida y las 
iaciendas de centenares de venezolanos. Sobre todo no dicen nada Carlos 
mdrés Pérez, quien fue su promotor y protector. 

.S el caso mas turbio. más tmculento p 
13s doloroso por el cual se haya 
sslizado la justicia venezolana, podría 
ltegrar los capitulas de  una auténtica 
ntología del horror, dar argumentos y 
ersonajes para inagotables historias de la 
~famia.  y armar un rompecabezas 
eje sin aliento a los cerebros mis agu re os 
imaginativos de la criminologia. En él 

parecen implicados dos jefes de Estado 
acionales. tres extranjeros. ha puesto al 
orde de  la ruina las relaciones entre 

m e l a  y Cuba. ha movilizado a una 
.iia de residentes en Miami, y 

menazo con sacudir a un país del Cono 
~ur. 
3 el Ilaniado caso de la 'Tvoladur~ del 
vión cubano". una frase eufeniística que 
ncubre el horrendo crimen que cegó 13 
ida de 7 3  vidas humanas, provoco la des- 
racia de cientos de faiiiilins. niostro a los 
jos de la opinión pública mundial la 
tmósfera decadente que por lo general 
isimula una causa perdida. y lo que es 
las dramatico. develó la corrupcibn y la 
oniplicidad que inipera en Iiis policias de 
no de los'paises más influyentes del 
'ontinente: Venezuela. 
' d o  soiiienzó justo a la 1: 15 de la tarde 
e1 6 de octubre de 1976. cuando 25 tri- 
ulantes y 45  pasajeros abordaron en el 
eropueno de Barbados, un avión de 
'ubana de Aviación que hacia un vuelo 

de s t i no  a J ama ica .  Sa lvo  5 
mlit icos coreanos que se habían em- 

arcado en Guyana. todos los pasajeros 
.ran cubanos, incluído el equipo juvei;l 
e esgrima. carnpeon Centroamericano y 
el Caribe, y el cual venia de realizar una 
rillante perfoinance en Caracas. 
iadie sabe porqué. pero lo cicrto es que 
nalizada luego de  8 anos que han per- 
litido el rodaje de acusacioiies, choques. 
.iluniiiias. anien;iz;is, y el enl'rcntmiento 
ik los gobiernos de Vcnezucla y Culu I;i 

ragctiia tle la "voladura & l  w ion  
utiaiio ' puede ser calit ic;ici;i hoy dia 
! ) J W )  "un;i t ragsdia anunciiitl;~". Todos 

;iscis de  accidentes aéreos que cori 
_ .i;i frecuencia se suscit;iri por des- 

rr i t i i i  cn el niundo se rcniiteii piirii &-ter- 
1in;ir sus ciiusns ;i " Itn d;itos" ~ U C  grava 
1 Il;iiiiad;i "c;!j;i negr;iW. u11 sistciiin de 

,,notacion que permiten gravar y con- 
servar las ultimas palabras de la 
tripulación antes y durante la tragedia. 
Pero en el :caso de la voladura del avión 
cubano" no fue así. Puede decirse que. 
contra todas las previsiones. horas. dias. 
semanas meses antes. los rumores corrían 
que "un cierto accidente". de "una cierta 
clase". iba a producirse. y que ello fue el 
origen de  la confusión y las precipita- 
C~GIISS .  
Si no, no se explica la articulación verti- 
ginosa que al tenor de las inforniaciones 

Morales Navarrete, asesino, traficante 
d e  drogas ,  terrorista cubano,  fue 
nacionalizado en seis meses  por C.A. 
Perez, y nombrado Comisario Jefe d e  la 
"Division 54" d e  la DISIP. En e s e  cargo 
trajo a Orlando Bosch a Venezuela. y 
segun su propia confesión lo "involucro" 
en la voladura del avion cubano, que el 

' ordeno, junto con Orhndo Garcia, el 
Jefe  d e  la Guardia personal de  C.A.P. 
Los d9s  venezolanos que  colocaron la 
bomba, Lugo y Ricardo eran "ope- 
rativo~" d e  la DlSP d e  C.A.P. y viajaban 
con pasaportes falsos dados por el 
gobierno d e  C.A.P 

r eiau- I  uri rr cmncuier Be1 10 
blerno de Salvador Allende. 

Al dlrlgcnte acclondemoerallr- 
ta le Lndlcamor que ha habldo 
erpeculacloner acerca de L. pm. 
tendlda entmvlr(. del embaja- 
dor y la wllcllud de aillo hecha 
por Hernln Rlcardo y Lulr Poia. 
da Cbrrllcr. 

-Me he pmpueito -rlpoitb-. 
por elcmelilrles rawnei de mi. 
pM.ibllldad veneroluu. ie r  iu. 
rnarnenlw dlrcmio en cita prlme. 
ri e b p r  del @cave problema que 
W 1i01 hl pmientado porque 
hay ü n i  ierle de h c b & h i  en. 
tm olru *M... Tenia que ; ihr  

de prensa. las llamadas telefbnicns. las 
frases sueltas y las verdades y nientiras 
dichas a mediiis. va toni;iiido un caso que 
en menos de 24 horas ya cuenta con cul- 
pables. pruebas. testigo., extradiciones y 
expedientes. servidos como prctcxtcx y ar- 
tilqgios a extranos y oscuros intereses. 
Lo cierto es que, independientemente de 
que la bomba fuese coloca o no. que las 
autores del crimen tueran lo? venezolanos' 
Freddy Lugo y Hernán Ricardo. y que la 
autoria intelectual le perteneciera a los 
cubanos Orlando Bosch y Luis Posada 
Carriles. la tragedia del avibn cubano 
aparece a estas alturas conio una trama 
secundaria, como un elemento accesorio. 
en la pugna feroz. sórdida y tenebrosa que 
desde comienzos de los anos 70 habia 
venido dividiendo y enfrentando a los niás 
conspicuos representantes del exilio 
cubano. 

¿Todos los crímenes? 
Espionaje y con tra-espionaje. terrorismo 
y dc,lincuencia. trata de blanca y.trafico 
de drogas. secuestros. asesinatos, asal tos. 
son los hilos que contienen las tramas 
vitales de algunos de los personajes in- 
mersos directainente e indireaamente en 
esta novela de suspenso. Un dia Ricardo 
Morales Navarrete, alias el Mono. denua- 
cia que Orlando Bosch hs part icipdo en 
el hundimiento de  un buque polaco en el 
puerto de Miami, y este acto terrorista le 
cuesta varios anos de cárcel. M i s  tarde 
Bosch persigue al "Mono" y termina colo- 
cándole una bomba de  alto ~ o d e r  ex- 
plosivo en su carro. pero el animal se 
salva milagrosamente. porque ni tuerca  
i i i  tornillos le quedaron "a la niaqiiina". 
Otro dia Bosch se reúne en Curazao con 
Dionisio Suárez y Guillernio Novo. viiicu- 
lados al asesinato de  Orlando Letel isr. 
Más tarde lo encontramos en Sarit lago 
tratando de penetrar la Dina chilena. 
Otro persona.& siniestro y de alta ~ l j g r *  
sidad es Urlando Garcia Vazquez. cubano 
nacionalizado venezolano. ciudad;inc: d e  
primera linea en 13 represión que sacadio 
a Venezuela durante los arlqs sesenta. ,ior- 
turador de venezolanos acusados de mh-  
versivos. sembrador de otros. agente dc la 
CIA, del G-2 cubano. jefe de seguridad 
del ex Presidente Pérez y duerlo y terror 
de las vidas que se atravesabaii cn su 
c;iniino. No hablenios de Luis Posada 
C;irriles. otro cubano entronizado en l a  
pol iciri poli tica venezoln na. donde se 
destaca en la aplicación de martirica 
insólitos y sofisticados. 
'Pcro quien unc estos monstruos. quicn 
los protege quien los aliriienta. y por 
que aparecen en uii momento dado con- 
fluyenclo. iiierodeaiido. t'lariieando sus 
h;ich;is en la vid;i politics venzzol;in;i'' 
Otro nioiistruo. Otro tcrrorist;~. otro ~ s t s i -  
no. El mis  peligroso y ;ifortun;ido de 
todos. El que prostituyi) I;I dcrii(~r;ici;i 
vcnezo1iin:i. la cnvilecio y la conviniíi cn 
guarid;i 'lc triil'iciintcs y terroristiic intcr- 
n;icion:ilcs. El quc protcgii) ;I Orliindo 
G;irci;i cn Cl)st;i Kic;i cu;indo cr;i el niiis 
tristc J c  los i.xili;id~~s cubanos y luc_ro 

wr cmtra Chbi ;.-&--;¡6.*: 
pregunta dbnde e i  entonces 
lo1 wntlmlenlar democrltlcoi. 
a n d e  e1lAn los prlnclplor demo. 
crAUcor. "Preclramente atd es 
donde naaoltw tenemos que con. 
f r o n t a m  con el comunlrmo y 
Con  [P. d0~lrlni. t O h l l b -  
rln". - 'De lo expuesto par usted w 
p u d e  deduclr que e i  mipech- 
la forma como loi luglllvor In- 
<n?UFWI a la reildencla del em. 
bajador chileno? 

-2onildero muy turblo bdo 
eile problema. pero no qulero 
aaeluihr oplnlonei nl qulero 

- u r  u r u ~ ~ u i  ri wiui p,- 
wrl6n como Pmrldente de íh 
iombla. 

-Como era m1 obllgaclbn de 
venemlano y de amlgo de Co- lombia. le envi6 un tele~rarna de 
lellcltaclbn por i u  aacenso al po. 
der. Yo. dende luego. habrla de. 
ieado el trlunlo dw Allonao I d p e z  
Mlchelren. pem crtoy muy salir 
Jecho y creo que Bellaarlo HeLan. 
cur no1 ofrece una exlraordlna 
rla peripecllva tanto en la poli. 
tlca latlnoam&icuu como en 
lar relaclonei colombvenezola. 
m. No crea que hayan altrra. 
Cbner ne8atlvai en nlngim ientl. 
do. 



elando Bosch. Terrorista anti- castrista,  
traído a Venezuela por CAP, recibido 

_,, Maiquetia por s u  escol ta  Orlando 
~ e r c l a ,  alojado e n  el Anauco Hilton po  
cuenta d e  la DISIP, y do tado  d e  d o s  

.oguias" ... Lugo y Ricardo q u i e n e s  
trabajaban para la e m p r e s a  ICICA, pro- 
p s d a d  d e  Luis h a a d a  Carriles, el 
cubano d e  Copei ,  q u e  duran te  el 
gobierno d e  Caldera había  metido a la 
CIA a la D l S P  ¿Cómo les parece el 
cuento? 

violó flagrantemente la Coiistitucibn 
Nacional onra concederle la n;icionalidad 
al "Mono" Morales Navarrete con solo 
seis meses d e  residencia en el país. 

' 

Lo cierto es que a partir de 1974 el 
panorama poli tico de Venezuela no podia 
ser más halagador para un grupo d e  
cubanos exilindos. vencidos y deses- 
perados. que a pesar de haber sido con- .  
denados y repudiados en otros paises. se 
encontraran iefaturando. a la cabeza, de 
unos de los cuerpos policiales mas 
poderosos de todo el Tercer Mundo. En 
esa atmósfera y en esas condiciones todo 
podía pasar, todo podía des1 izarse. Desde 
la persecución y muerte de otros venezo- 
liinos v.  latinoamericanos. no afectos a la 
ideologia de los gansters; hasta atentados 
contra  importantes  figuras políticas 
nacionales y extranjeras. 
Le tocb. entre otros. a un grupo de 
deportistas cubanos que acababan ac rea- 
lizar una brillante actuación en Caracas 
en una competencia d e  esgrima. Era el 
desgarramiento d e  un conjunto d e  vidas 
jhvenes y Útiles que e n  realidad tenían 
pocas nociones de las facciones que 
dividían a sus compatriotas dentro y fuera 
de Cuba. El crimen no podía ser más 
repudiable y la necesidad de hacer justicia 
mas urgente y aleccionadora. Sin ern- 
bargo. inmediatamente surgió una verdad 
clara e incontrastable: la mano que sen- 
tencia al criminal no puede ser la de sus 
protectores. 

Lo que dijo "el mono" 

Luis Posada Girriies. segundo  iefa de% 
Disip durante el gobier-m d e  CaCdera, 
miembro d e  una  policia privada. mano  
derecha  d e  Remberto üzchtegui, ligado 
a &jando G r c i a  y el Mono Morales, 
personajes q~ lo complicaron en  el 
c a s o  de l  avión cubano.  

favor me retirara como una cortesia d e  
servicio a servicio. nie retirara la C o m i ó n  
del DIM, a lo cual, accedib, me retlro la 
comisión del DIM y lleve a Orlando 
Bosch Avila a mi apartarnento en el 
Anauco Hilton. 
Yo realizo un allanamiento. pudikramos 
decir. a mediados de septienibre del  1 ano 
76 en la Avenida Urdaneta. Un opcrativol 

! 
l Morales avarrete 
( A  comienzos del presente año, Francisco Chao Hermida, sub- director de la 
'revista "Zeta" entrevisto en Miami a Ricardo Morales Navarrete, alias "El 
Irnono" agente de la Cia y del FBI, traficante de drogas, vinculado a gnipos 
!terroristas de exiliados cubancs y ex- jefe de la ~ivisii>n 54 de Contrainte- 

1 ligencia de la Disip. De estas declaraciones se desprenden todas las com- 
plicidades que desde las más altas posiciones de la politica. venezolana se 
instrumentaron para cometer y encubrir el horrendo asesinato del avion 
cubano. 
Yo le niaiiif iesto a Orlando Garcia y el. esto es un regreso a fa pre- historia. 
Vásquez que he hablado por telcforio con Vi a un Orlarido Bosch derrotado fisica- 
el Dr. Bosch y que la Única solucibn que mente. vi a un Orlando Bosch, conio el 
tenemos al caso es enviarle por, vía que v a  al cadalso. tenia los ojos conicx, el 

,cablegrlifica la autorización de la visa ; i I  que no tenia fe en  la misión en que estaba 
n s u l a d o  n u e s t r o  e n  M a n a g u a .  en ese moniento. El Comisario jefe del 

2aragua. Entonces Orlando ;acepta y me DIM, d e  I;i Dirección de Inteligencia 
da ordenes de coniunicarii~c con e l  Dr. Militar, en Maiquetiü. lo reconocii, inme- 
Ramón Ignacio Vclisquzz. para aquel diataniente, habló conmigo. me hizo un  
tiempo Director d e  Extranjr:ria. lo cual aparte, me dijo: "tu conoces la identidad 

'hago. Hablo con Rambn Ignacio, le de la persona'?". le dije que si. Me. 
faci l i to  d a t o ,  nonibrc. nun-icro dcl presunto que si el Director General Raúl' 
pasaporte. nacionalidad del piisap)rte, in- Jiniénez Gainza tenía conocimiento del 
cluso hasta le rnanifestk la identidad de la operativo y le nianifrste que si. LR 
persona. Le coiriuriiquS a Orliindo Garcia pregunté si el iba a C U I I I U I I ~ C ~ ~ S ~ I O  al 
dr: que Luis Posada qucriri esr;ir presente General Castro. para entonces era el 
cuando el médico se preseiiiara eii el Director ... 
Aeropuerto de Maiquetia. rntb J i io  que si. Sc lo iba a nianifestar al Gcneriil Castro y 

q u e  no había problcm:is que 10 Ilevar;i. riic nianifestb que si. Snciilli(fi ;l OrlanJo 
"*)ncurririios al Aeropuerto de M;iiqiietia. de Maiquetin, lo llcv2 a cenar a Est;iii- 

iel vuelo de Pan American. :iquell:i cia. al restaurant La Estancia. ,Me en- 

l 
..&ura del pasado qiic dcscendia por coiitre con una Comisiitii dcl DIM cii el 
aque lh  escalerilla, y se lo dije ;i Pos:idli. lugíir. Me volvi a co~iiuniciir nucvaiiicnte 
se lo puedes preguntar en el Siin Carltr;. se con el C'oriiissrio Jefe dc  I ; i  Oficinii del 
lo diie: Luis despuis de tantos anos. tu. y o  Ulbl eri Maioueti;i. v Ic ~ e c l i  oue ~ o r  

donde se ocupa una cantidad de ex- '  
plosivos increibles, una cuestiOn extrafia. 
entre los explosivos que se ocupa aparece 
una barra del componente C4. Una berra 
de C4 pesa aproximadamente 2 114 libras. 
se ocuparon numerosos japicrrcls 
tiempo. equipos d e  fotografía. una cues- 
tión increíble que se ocup8 atii YO 
hacia rnucho tiempo que no ve¡;: una 
barra d e  explosivo C4. Ingresa a l  país 
Frank Castro. e n  ese moniento. cn mi 
apar tamento  y o  tengo posesií)n d e  
paracaidss de Rolando Otero. que ha sido 
enviado por nosotras a infiltrarse en 
Chile, a la cuestión de la DINX. que 
después fue reclamado por las autyyidades 
americanas y condenado a 30 anos de cár- 
cel. y nosotros lo enviamos con dinero de 
la DISIP. nosotros le dimos proteccion en 
Caracas. parte del acuerdo que hiibi-$os 
realizado con el Presidente para que no se 
colocaran artefactos explosivos en Costa 
R i c a ,  Panai i iá .  Venezuela. no  s e  
desarrollaran labores terroristas en esos 
paises. Tienen que cornprerider una 
cucstibn. por primera vez cn la hisioria de 
Litinoariikrica .se d a  el c;iso d e  que un 
Presidente venezolano. :I la vez es 
presidente dr: un país Ce ntro;iniericano. 
Carlos Andrés Pérez e ra  Presidente d e  
V e n c ~ u e l a  y de Costa Rica ;iI mismo 
t ie mpo. 

C - - , I m 
.-d 

36 N' 459 RESUMEN. 22 dn AgWo de 1982. 

S- WY-I U u81 ar cuculer  1111 
b l e m  de Salvador Allende. 

Al dirigente acclondemocratli. 
t. le indicamos que ha  habldo 
erpcculaclmer acerca de la prr- 
hnd lda  eiitrevlata da1 embala. 
dor y la r i l c l tud  de aallo hecha 
por H e d n  Rlcarbo y LUIS Poia- 
da Carrllea. 

-Me he vmpueito -rlport6- 
por elemrnialea razones de re,: 
poninbllldid venexoluu.  ic r  su- 
mamente d i ~ c r t i o  en cita prime. 
r8 etapa drl  srave problema que 
m "or h prsrcntado. porgue 
hay una ~ r t e  de Inc4mltar en. 
Irr o t r u  *U... i e n h  gue ;atar 

u r  contn N b a  ~~&--eiio,-& 
Drtgunia d6nde er enfoncei 
los 8tnllmlcntor dcrnocrktlcw 
d h d e  esun ~ o l  prínclplw demk 
crAllcoi. "Precl.smente ud ii 
donde nowtror tenamo8 que con. 
fruntamw con el comunlamo y 
con tadu IM da t r lnar  totallh- 
rtar*.. 

-¿De lo expuesto por uiled M 
D u d e  deduclr que er W8pcchNa 
la forma como lw fuglllvoi In. 
tr&UrOn a la rerldencla del em- 
bajador chileno? 

-2onrldero muy turblo todo 
*ate Droblema pero no qulero 
aQ.l.n(.r opl~loner nl gulem 

--.-u n u i c u l  ri wiiui )IV. 
íailbn como Pmildanle de Co- 
lombia. 

- C ~ U ~ Q  era ml oblleacl6n de Venerolano y de amlgo de Co. 
lombla. le envlb un telegrama de 
fellcltaclbn por N uceniw, al PO. 
der. Yo. desde luego. habrla de. 
*cado el trlunlo da Allonvl LAwr 
MIchel.cn pem eatoy muy satis. 
fecho Y c r h  que Bell.orio Netan-  
cur no8 ofrece una exlrsordlna. 
da wripectlva tanta en I i  poli. 
t k i  lat1noam;ricina como en 
lar ralacloner colombo-venezola. 
MJ. NO creo que hayan n l l r ra  
c h e i  nesaUvar en n l n g h  rentl- 
do. 
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Aunque el goblerno de Chlle 
decidib no otorgar el asllo a 
Hemán  Ricardo y Posada Ca- 
rriles, por conslderar que am- 
bos estaban Incurso en el dell- 
to de genocldlo, resulta opor- 
tuno recordar un caso bastan- 
te similar protagonlzndo hacc 
varios años, por mllltares pro- 
cesados v presos en el Castlllo 
de  Puerto Cabello. que  salta- 
ron el avibn que los conducla a 
Caracas y los hlclcron llevar a 
Curazao. 

El hecho lo recuerda o ortu- 
parnente el doctor S lm&~ Ju- 
rado Blanco, en carta enviada 
a Carlos Romero, Dlrector de 
"El hlundo", y cuyo texto 
transcriblmos a contlnuaclbn: 

S ñ o r  Dlrector 
'EL h1UMX) 
Sus hfanos 
Distinguido aml o: 

Sin otro interfs personal o 
profesional sino en aras del 
propio Estado de Derecho,'ee 
posible que conven II  a la opl- d nion pública, y, e manera 
muv particular, a jurlstas y 
personeros del Poder Nado- 
nal, conocer o recordar la 
existencia de un precedente 
en rnaterla de Derecbo de Rsl- 
lo de casl Idht lcas  caracte- 
rísticas al que en la actualidad 
protagonizan dos de 10s cluda- 
danos procesadas en el lamen- 
table caso del avlbn c u b ~ n o  
que, dicho sca de pago, slnce- 
ramente repudió por Inhuma- 
no v atroz. 

hle refiero al caso de los ml- 
l i ta res  que encontrbndose 
isualrnente procmados v pre- 
sos en el Casilllo de Puerto 
Cabello, asaltaron el avibn 
que los condiicla a Caracas y 
los hicieron llevar a la isla de 
C'uracao. 

Esos procesados rnllltares 
estaban siendo juzgados por 
supuestos delltos castrenses 
de invasibn. rebellbn v otros 
r n  notable hecho ocurhdo en I 

r l  Estado T6chlra y donde pe- 
recieron civiles y mllltares en 
enfrentaniientos armado3 en 
la c m  uista y reconquliita de 
ruarteyek de la reg1Sn y cuyo 
jefe invasor era el General 

Castro Le6n. 
A esos procesados mlllta- 

res. prófugos del Castlllo de 
Puerto Cabello y qulenes tu- 
vieron que utlllzar sus armas 
para reconquistar su libertad, 
el goblerno holandés les otor- 
gó asilo polltlco. 

Me permito dar a usted esta 
-- - 

ln murrie del ex canciller del 90. 
b l e m  de Salvador Allende. 

Al dirtgentr acclondemoeratlr. 
(i le indlcimcu que ha habldo 
eapccuiicloner acerca de la 91-8. 
tendld.. entravlwta da1 ernbaja. 
dor y la mllc~tud de orllo hecha 
por HemAn Hlcordo y Lulr Pora. 
da uirrUer. 

-Me he p?Ppieito -rlport6- 
por elemenlaiei razones de re: 
ponubtlldid venez ola^. i e r  iu. 
mamente d h c n t o  en eitn p r l m r  
n olap.  de: Eravr problema pua 
u fW h. pmstntndo p o q u r  
h.y Una n r l e  de lnc6ght.u en. 
In dru ru... Tenla qur i r tn r  

inlormación sln mayores co- 
mentarios n: cltas de doctrlna 
ni opiniones personales por- 
que dcsco ser exclusivamente 
objetivo, referirme a un hecho 
cierto y concreto que puede 
servir de precedente tanto pa- 
ra el gobierno de Chlle como 
para el de i'enezuela al tomar 

decisiones en reladbn con el 
CASO que actualmente con- 
mueve a la opinlbn nacional e 
internacional. 

De usted atentainente, 
Dr. Simón Jurado-Blanco 
Abogado en 1-:jcrclclo 
Inprcabogado No. 4.081 del 14. 
3-68 

w-- .--.-m r. UIIUI I m r l N  Wr 
ser contm Cubn y. r ello. n 
preguntn d6nde e r z  enloncei 
loa wntlmlenlor democrltlcw 
dbnde eitAn lor prlnclplw demo: 
cr8llcoi. "Preclumenle i h l  a i  
donde nowtro. lenemw que con- 
f ronhrnw con el comunlwrno y 
con lodar loi doctr lnu (otnllt.. 
r l i i "  - lo expuerto por u i ~ e d  m 
pue& deducir que es aoapechoia 
1. formo como Iw fuBltlvoi tn. 
8 r e M ~ ~ n  a 11 nrldencla del em. 
bajador chutno? 

-2onildero muy lurblo todo 
cato ~roblema. pero no qulero 
a-lanhr oplnlonrr nl quisro 

be luan0  UrrPncur a1 (ornnr po. 
ici16n tomo Praildenle de Co. 
lombia. 

-Como era ml obllgacl6n de 
vtnetoiMo y de amlgo de Co. 
lombla. le envlC un te le~rorno  de 
lellcllncl6n w r  su ascenso a1 po. 
der. Yo, deide luego. habrla de. 
rcado el trlunfo da Alfonw I d p e z  
Michelren. pero ertoy muy salir 
fecha Y creo pue Bellsarlo í iehn.  
cur nos ofrece una extraordlna. 
r(r PerSWCtlvi tnnto en la poli. 
t k h  ~attnonm&cann como en 
1.r mlacionri colombo-venezola. 
nu. No creo que hayan altrra. 
Cloner n e ~ a t l v a r  en nlngún renll. 
do. 
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Para Ronddn Lovera "fue fior de un día" 

El aroma de'la fuga 
no llegó a La 

- El embajador Cesar Rondón Lovera 

Aunque reconoce que el juicio contra Im prKuntos respon 
sables de la voladura del avión cubano sigue incidiendo de ma 
nera determinante en las relaciones entre Venezuela y Cuba. e 
ex embajador de Venezuela en la isla, Cesar Rondón Lovera, nc 
cree que la higa de dos de los procesados haya variado en nad; 
la situaci6n. 

-Eso fue flor de un día. El aroma. no lleg6 a La Habana 
Rbnd6n Idvera. actual respresentante diplomático de nuestrc 
país en Panamá no cree que la palabra "distensi6nW sea la ade 
cuada para calificar el actual estado de ánimo en las relacione 
entre los dos paises. 

-Debemos hablar 4 .  normalizaci6h de las relaciones di 
plomAticas. colncadas en su más bajo nivel por la decisi6n cu 

. :bana de retirar a su misión diplomática acreditada en Caracas. 

. . Se muestra adem6s convencido de que la linea asumida p 
-.)a~Cancilleria venezolana en la persona del ministro Jose Albei 

.; to kamhrano Velasco. siguiendo instmcciones del president 
de la republica. es  merecedora de toda la confianza de los 
tores politicos del país que, por conocedores del detenninism 

:geogr6fico en el hrea, estan con'cientes de la necesidad de re12 
.. ciones normales entre la Cuba socialista de Fidel Castro Y 1 

Venezuela democrática de Luis Herrera Cmpíns". 
-¿Que opinión le merece la participación de 'Copei com 

partido en este proceso? Se habla incluso,de conflicto de con 
petencia entre Copei y la C;anc~:jeria ... 

-Para mi es indelicado emitir opiniones que corran el rie! 
go de ser ma! interpretadas o. cuando menos. que hicieran per 

- sar que me hago eco de supuestas rivalidades entre la dirige1 
cia de Copei y la Cancilleria. Copei es el partido de gobierno 

, como tal sus puntos de vista en esta materia. como en cualquit 
-.otra, los canaliza a través de sus voceros autorizados en SI 

.. reuniones perihdicas con el señor Presidente de la Republica 
en todo caso. en materia de política internacional. la ultima p' 

.labra la dice el Presidenta Herrera Campins. - _ _  - - . __-U - . ---. 

.-- ,-.'...u. ri ,c. iv.iiiiiu yw 
rcr contm Cuba y r ello. u 
Pregunta dbnde rntoncer 
loa rcntlrnlanbr dernocrAtlcw 
d6nde citAn loa prlnclplw dernk 
cr8llcor. " P r e c l ~ m e n l r  Ihl ea 
donde nomtror tenemor que CM- 
ffonhrn08 con el comunlrrno y 
con b d n r  Inr doctrinar blallm. 
rIaa'.. - .  

-¿De lo expuesto por urt td re  
Puede deduclr que cr .o*pecho~a 
la forma como loa lugltlvor In. 
Braun>n a la roldancla del em. 
bajador chlleno? 

-Conrldem muy turbio toda 
ente problema pero no qulem 
aNlu>L.r opl~loner nl pulrm 

- ~ o m o  era rnl obllgaclbn de 
venezolano y d r  arnlgo de Co 
lombla. le tnvl& un tsle,qrema de 
fellcllaclbn wr ru ucenso  al po 
der. Yo. desde luego. habrla de. 
reido el triunfo de Alfonw IApez 
Mlchelsen. pero ertoy muy ralla. 
fecho Y creo que B e l ~ u r i o  tjelan. 
cur nor ofrece una extraordlna. 
Ha gcrrpectlva. l a n b  en la poll. 
Uca latlnoamerlcuin como en 
lar ralaclonar colombo.venezola 
"u. NO crea que hayan altera. 
cbner  negaUvar en ninpjn renil. 
do. 



Carlos A ndrds Pdrez 

Todo Tenía que Estar Coordinado 1 
nara aue los Prófugos Ingresaran 

un ~ o m i n ~ o  en la Embajada Chilena 
Pensar que son asilado9 
politicos es una S O ~ ~ W  

estupidez 
Cons idero  m u y  tu rb io  todo 

e s t e  p rob lema.  Aspi ro  
a q u e  el gobie rno  l o  aclare 

Lideres de AD creen 
que la embajada chilena 

tenia conocimiento 
previo del lan de fuga 

de HernBn Ricardo 
y Posada Carriles 

E( e m b a i a d o r  chilono h a b í a  
ro l ic t todo  u n o  aud ienc ia  

a b r l o s  A n d r h  P i r e r  
la s e m a n a  p o s a d a  

En A 0  no volver4 a haber 
lideres como R6mulo 

Betancourt 
yo t e n g a  un l idera to  reo1 

en d p o d d o  

Rlcardo Escalante - - -  - 
Líder# de Accl6n DsrnaedU. 

ca  erren que la embajada c h h .  
M tenla conoclrnlento p m v b  del 
plan de higa da I I ~ I A I ' I  RIUtdd 
y Luli Posada Canil tr .  

lncluilve Carlos Andrdi P h s  
plensa que todo tenla que erlnr Cah M(. P d m  
ya coordInudo p ~ r a  reclblr un 
día domingo a lol Irnpllcidor en 
e' de la ya c o o r d h b o  todo piri que un que m* 181 mquen con lirabu. 
cub-. ocurrldA octubre de dla dorrilnm fueran rtclbldoa lo# d n .  No qulerr, adelantar n l n p  
I M .  prdhi8rw. por cuanto elloi M P na otra concluilbn. Tengo rnu. 
a , ~ ~ c $ ~ ; ~ h ' , l " " ~ e I ~ U ~ ~ ~ ~ ~  dlan lugar con Ir porlbUldPd de chei  cavllaclones que me ago. 
hJador de ChUe hublcw .ollclta: encontrar p u e w  cerradas blpn en eite momento. porque - Concedeni la iudlenclr? considero grave lo que ha pasa 
do la remaM wda -h. YO nh0- l d g 0  de Cats do. 

por P t r t z  parn hoy. 
SLn embargo. Manuel Pehalver 

y Conralo Uarrlo. fueron ayer 
dtmaslbbo c a u t e l m i  frenle a 
la perldlr lar .  E l  ucretarlo ge. 
nrm. Pehalver. rehusé formular 
corneni.arlor. "No tengo nada 
que declr". apunlb. 

El prerldrnle de la organiza. 
cW.1. BATrlos. m qulso h a c e m  
"rto de ~ ~ ~ U ~ U J ' L A  lentaala y lnm- 
poco da nin- lngenuldad". 

(h U a )  i +  pr6it. a 
n h i  L ~ ~ ~ I V ~ ~ C I O W  y 8 m. 

ias conlelur~s.  que yo no qulero 
declarar nada .. 

Un reporlero le pregunld al no 

erteaentldo?~ - 
-Desde luego que no ieria de 

convenltncla prolocolar que una 
COM completamente prlvida yo 
la ~ c l e r a  publlca. 

- j C d I  ea N Criicrl0 de I i  
evaat6ii de loa doi procesados 
del cuaiiel San Cprlar? 

-Estoy deiconcer@.do y muy 
negaUvan1en:e Impreilonado. 
w q u e  enlo ea dlllcU dr tnten. 
der. aun cuando yo 14 Lor cossi 
que paiui y Lar dlfleultadei que 
h8y que si ifnnter .  N o m e d o  01. 
vtdnr la tugn del San C i r l o  que 
ocurrl6 cuando yo era Preslden. 
* q  de la Rc~ubllca.  Se hizo w r  

le prcocupaSan l u  porlbles Im. 
pUcacbnei del uunb y #u res. 
WtilA m: 

-Todo lo q w  o c u m  me p r e e  
CUW. ya sea para blen o para 
mal. . 

El MnaQr vltallcio C a r b  An. 
drCi Pdmz d habld en l o m a  
amplla #&re el terna. Se m o i m  
desconcertndo y muy negaUva. 
mente Imprertonado. 

Adembi. ae reflrlb al dlllogo 
que m.sluv@ a finel de la semana 
pasada uin rcpreicnlantei dt l  
pPNdo torrijlila de Panamí.  al 
dlrnurro pronunciada por i3ell.s. 
r(0 Csloncur a1 lornar postslbn 
de la prwldenck de Colombla y 
a CueaUoner h t e r w  de M. 

L A  AUDIENCU 
DEL EMBAJAWR CHILENO 
- i E i  verdad que el jefe de la 

kgacl6n chllcna le pld16 una au- 
dlencla hace vario. diaii? 

4 1 .  PrscLumcnte para mi.  
ñ ~ .  (hoy) tenla YO una el& con 
el embajador ~ k u & n ; n l e  e i  
de e- vlrltar aue hacen l w  cm. 
baladores cuan40 u u m e n  e1 eir. 
10. 

h n l e r  de M> manllei lron 
que W audiencia la wllclt6 el dl. 
plom~Uco pdco derpu4a de haber 
stdo pibllca& en Eitadom Unl. 
doa el Ilbm "bberint". en el 
e 4  el Flical Pmpper Informa 
pW la Wllcla venemlura duran. 
le el rtglmen de Pares iuminlr. 
Irb plii.ai Importmtm rcipecto a 
L. prcnint. partlclprclbn de la 
DINA en el asenhato d r  Orlando 
btel ler .  
Li DlNA ea un ory i l l imo de 

m y r i d a d  del pair del Cono Sur. 
En "Liberint" i e  conrldera a 

Lu autorldader v e n e z o l w  del 
pasado qulnquenlo como un fac. 
lor declilvo para lncu1p.r a fun. 
Clocurlor chllenor r n  el c u o  da 
la murrtr  del ex canciller del go. 
blerno de Salvador Allende. 

Al dlrigentr acclondemocratli. 
ta le Lndlcamoi aue ha habldo 
eipcculaclonei acerca de la pm. 
Iendlda entrrvhta del embala. 
dor y la rolicttud de aillo hecha 
por HemOn nlcardo y Luli Poia. 
da CarrUei. 

-Me he pmpueito -rlpW6-. 
por elemeniilei raronei de rei. 
porrubllldid venetoluu. ser  #u. 
marnente diacreto en esta prlme. 
n etapa del grave problema que 
H Im h. presentado, porque 
h y  una ierie de I n c 6 N h .  en. 
h otrm ria... Tenla que r d s r  

medio de un~lunel. Posterlormenlc le consull;imoi 

EL OOBIERNO 
en lomo a loa reiullndoi de la 

DEUE ACfAFUR.. 
~ 0 n ~ e n ~ l ó i 1  naelonal extranrdlna. 
r(r de Accl6n Dcrnocrállca. Iiay 

CIM de'ertn fuga y a i p ~ r o  a que 
el goblerno aclarc t i t e  pmble. 
ma. 

-¿Cree usted que el goblemo 
debe otorgar lor mlvoconducloi 
11 Chi Ie  da anuo a Rlcardo y Po- 
ma& CPnilCi? 

-EalA ea una rttuacl6n muy 
dellcada y. por cm. lo mejor e i  
M Ophar Lan de pronio. Pensar 
que ealor pdtugw w n  ailladoi 
pollUcrw e i  una mlemne ertupl- 
de;: pero. i'h embargo. esiamoi 
dellnlllvnrncnte de acuerdo en 
qiie ti el pali aillante el que 
debe caltflcar la mllcltud. - ' No cree uatcd que a r a  FI. 
del &astro w r i a  pensar que te. 
nla razdn al reclamar para i I  el 
derecho a wmeter a julclo a loa 
acusadon? 

-E# que no hay duda que 
Cuba tenla un derecho. como lo 
Ienla en prlmer tkrmlno Barba. 
drw y como lo t e r h  TrWdad. 
Pero el problema que w me p n .  
aent6 a m1 fue de conclencla. En 
Cuba hay peni  de muerte. Hay 
dar venrmlanoi lmpllcador No 
pedlr para Venezuela la jurladlc- 
clbn era lanzar a una muerte se. 
w r a  a estom ienorts. que hdu-  

-Ea08 mn comeniarios pue no 
Llenen untldo nl raz6n. M1 Irna. 
gen y ml hlluencla rn el partldo 
esíA ilgnlilcada por un llderslo 
real que tengo denlro de Is orga. 
nluiclbn. Ahora. m1 re~ponaablll. 
dad e l  la de u b e r  usar la ln. 
flutnclo que yo pueda lener den- 
LiP de AD Y entender. pues. que 
Ilderci como R6rnulo I3etancoiirt 
Ya M VoIverA a haber en Accl6n 
DsrnocrAllca. Tenemos pue ejer. 
ccr. como lo he dlcho tanlai ve. 
cel. un verdadem lldernlo colec- 
Uvo. donde cada uno de nosotroa 
Uene un valor especlflco. 

- 'Hay un carnblo en la corre- 
laelln de lendenclai en el CEN7 

-NO. Dentro del parlldo no 
e i u  planteada nlnmna lucha dc 
tendenclar. aunque hay estllos 
diferentes y poslclonei dentro de 
una comunldad de pcnsamlento 
y de aecl6n. Hay dlstlnlas mane- 
rP. de conceblr en un momento 
&do nueitra acllvldad polltlca. 
pero mAr nada. Yo. deide luego. 
e i t w  muy contento con l a i  nue. 
van pwsomi. con Ion niievon 
compaAeror que lngreraron a la 
dlreccl6n naclonal del partldo. 

Por otra pafie. sehalb que fue 
sntlifactorla vara t I  la entrevla. 
Ls con delegudor panamehoa. 
reallrada el posado vlernea. 

-Fue una convemaclbn am. 
plh. con h ihcerldad y tranque- 
ui con que alempre me he enten. 
dldo con el PHD. t l  partido iorrt. 
JlblP. He lenldo gravea preocupa. 
clonei robra lo wurrldo en Ps 
narnA. Me hn dejado bastanle m. - 
Lbfecho la ~0nver~rici6n.  pero 
arln 1144 p-upodo. 

LIDERES COMO R O M W  
NO VOLVERAN EN AD.. 

dablementr tuvlemn putlclpa- 
clbn en la voladura del avldn cu. 
bano. Elloa fueron los que reall. 
rpmn a w  crimen hormndo y re- 
pudlable. 

Luego el rx  rnandatarlo naclo. 
rul dljo que le indlgnm olr genter 
que lurUllcan el l emr l i rno  por 
rer  contra Qba y. r ello. M 
pregunta d h d e  e& enbncer 
lo1 icntlmlenbe democr6tlcw. 
d6nde eaUn loa prlnclplor demo- 
crAtlcoi. "Preclumentr .hl si 
donde nomlror tenemw que con- 
fmntamoa con el comunlimo y 
con W u  1m doctrinar Lotillm. 
rlia". - 'De lo rxpueito por usted re 

deducir que e i  m i p c h w a  
a forma como los fudtlvor in. 

g r e u m n  a la reaidencla del em. 
balaoor chlleno? 

-bonilden, muy hirblo lodo 
t i t e  problema. pan, no pulcro 
idclu\t.r oplnlonas nl qulero 

BELISARIO OFRECE 
U N A  PERSPECI1VA.. 

Ya en la parre flnal de lar  (le 
ciaracloncr. Carloi Andres P¿ 
res u deiWb blen Imprerlonad( 
por el dlicums pmnunclado poi 
Bell.orlo Beluicur al tomar po 
wil4n como Preildente de Co 
lumbk. 

-Como era m1 obllgacl6n dc 
venewluro y da amlgo de Co 
lombla. le envlL un telegrama al 
iellcllacl6n por iu  ascen3o al po 
der. Yo. desde lue&o. habrlr de 
wabo el lrlunfo dr  Atforuo Ibpe 
Mlchelien. pem eitoy muy satlr 
lecho y creo que B e l l ~ r l o  Hetan 
cur noi ofrece una extraordlna 
rp peripccllva. tanta en la poli 
~ c a  latlnoamerlcuu como t i  
l u  rolaclonti cotornbo-vtnerola 
m. No creo que hayan altera 
c h i  negaUvar en nlngim rentl 
do. 
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!?jdieron asilo en la embajada de Chile 

.J¡S Posada Carriles y HernAn Ricardo se refugiaron 
' -?la residencia del embajador de Chile, hecho que fue 
smunicado a la Cancillería 
~bndonwn la fartotezo militar uno con uniforme de corond 
, d dn, can &reendo de olb oficiai ¿e fa kasnna 
ii pr~sidente de la Repfiblica, Luis Herrera Campins, orden6 
, impleta investigaci6n de la fuga de los procesados 
Ii, su convmocióso con p m o d  de la ernkjdo, Posada Ccniles 
I Ricdo d i j m  que se habían fugado porque temiaso 
xn sus vidas 
-YAT----*'-- v - u = - P P , ~ ~ * ~ l w - m - . z i ~ . ~  

h primeras horas de la tarde de ayer, amparad- en indumeniarla mlll- , 

tm. u kguron del cuartel San &loa d- de lor procesad- por la voladura 1 
d d  avión de la a e r o l l ~ . ~  Cubana d. Aviación. desíntegrado en e1 aire por 4 
W expld6n con 73 persona a borda Luls Posada Currllor y Hernán Rlcar- 
do, quierur apaxecen en la gráfica duranio una do lam audlenclar de los Tri- 
buPakr Mllltarea son los ev~didoa y apmc~clan como hdlclador en e1 procm 
M t o  con O r l a d o  BOQCh Y F d d y  Lugo. t<# fugada wxlleron de la fortaleza 
mlulc~ a las 2 v 30 luciendo upo un uníforme de corono1 y e1 otro o1 vootldo 

1 ~ . r p o n d l e n t ;  a un alto oficial de la Marina y media hora deopubr llegaron 
residencia del embajador de Chile t r a b a d a  de civiles. El Encargado de 
doa Lidlcó qiu sólo pornonal de wnidumbrm se'mncontrciba a1lI paia e1 

~ 4 . i l l o  y qur la presencia de loa ariladm 1- resultaba rumamente 
incómoda, p r o  m coni»euencla del Tratado de Asilo. 


